

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Viernes 21 de Mayo de 1915.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

UNA SESIÓN HISTÓRICA DE LAS CÁMARAS ITALIANAS

## Es inminente la guerra entre Italia y Alemania y Austria

SIGUE LA LUCHA Á ORILLAS DEL SAN

### ESPERANDO

En abril, 800.000 reservistas y reclutas instruidos se incorporaron al ejército alemán. Esos elementos debían haber sido reservados para ir cubriendo bajas. Sin embargo, se les ha utilizado inmediatamente en dos ofensivas simultáneas, una en Bélgica contra Ipres y la segunda en Galitzia, contra los rusos. Ha habido, además, una tentativa de invasión en Curlandia, iniciada con caballería y ampliada luego con algunas divisiones de línea. Pero este movimiento no ha requerido el empleo de fuerzas demasiado considerables.

Dicen los moscovitas que, no sólo los austroalemanes acumularon en el Dunajec, el Biala y la región de Gorlice contingentes de nueva formación y Cuerpos sacados de Prusia y Polonia, sino también numerosos regimientos que habían combatido, hasta el mes de abril, con los franceses y sus aliados británicos y belgas. Aluden especialmente a tropas que operaron mucho tiempo en Bélgica y Alsacia.

Respecto a Alsacia, es seguro que tienen razón. Después de un período de ataques vigorosos, aunque inútiles, sobre Thann, los alemanes se mantienen a la defensiva, limitándose a cubrir la línea del Rhin y sus bastiones avanzados, Mulhouse, Colmar y Munster. Y como la defensiva permite desgarramientos parciales de las zonas donde se la adopta, no es extraño que diversas unidades hayan sido transportadas de los Vosgos a Galitzia.

No ha ocurrido igual en Bélgica. Los alemanes, en su tentativa de fines de abril, primera acción donde usaron en gran escala los gases asfixiantes, lanzaron dos Cuerpos de ejército contra el sector francés Dixmude-Ipres, y además pusieron en línea otros dos, por lo menos, frente al ángulo inglés de Ipres, de tan difícil defensa. Teniendo en cuenta asimismo que los belgas, en los preliminares de la maniobra, tuvieron que batirse entre Dixmude y Nieuport, hay que decir que no sólo no hubo en Bélgica dismisión de los efectivos germanos, sino que los aliados vieron en presencia de una concentración importantísima.

Y esa concentración tenía por objeto la conservación de efectos exclusivamente morales. Supongamos que los alemanes hubiesen tomado Ipres. ¿Habría cambiado por eso, radicalmente, la situación estratégica? No. Joffre y French hubieran restablecido su frente un poco más atrás, apoyándolo en Duquerque y Armentières. Hubiera sido recto y con ello habría ganado en solidez y todo hubiese continuado lo mismo.

Pero la posesión de las ruinas de Ipres—la ciudad de este nombre es ya nada más un recuerdo trágico—habría dado motivo para una solemne ceremonia. El Kaiser, delante de los restos del mercado famoso hubiera declarado anexionada Bélgica á su Imperio...

Si los alemanes retiraron tropas del frente occidental fué, verosíblemente, de la Flandres francesa y del Artois. Sin duda creían que Joffre desgarnecería á su vez estas regiones para acudir en socorro de los defensores del Iser. Pero Joffre tiene reservas. Con ellas reforzó los sectores amenazados. Y al mismo tiempo, acumuló batallones, baterías y proyectiles de cañón ante Lens y al Norte de Arras.

Los generales del Kaiser siguen aprovechando espléndidamente la posición central de su país y sus estupidas redes de ferrocarriles para atacar con fuerzas superiores, bien á uno, ya á otro de sus adversarios. Esa táctica puede tener éxito con los rusos, escasos de vías férreas, que desde el principio de las hostilidades vienen sosteniendo una lucha desigual, que es en resumen, el duelo bizarro del pie humano con la locomotora.

Más en Francia y Bélgica no ha servido de nada. Joffre sabe maniobrar con las vías de comunicación. Y la red ferroviaria francesa, es no tan admirable como la germana, es también muy buena. A la larga, ese constante vaivén extenua. Los aliados aguardan, expectantes, á que esa extenuación se acentúe y agrave. No ignoran que Alemania ha perdido ya la mitad de sus oficiales y que ha debido acelerar los ascensos en un 100 por 100. Aquellos magníficos cuadros, sabiamente reclutados, que constituían el orgullo de Bismarck, han desaparecido en gran parte. La pérdida no es remediable digase lo que se diga.

El ejército francés, que desde el Marne se ha batido á la defensiva—las últimas ofensivas en Champaña, Lorena y Artois no desmenten nuestra afirmación, ya que se ha tratado de operaciones locales—ha sufrido, naturalmente, menos bajas que el alemán, no sólo en sus soldados, sino en sus mandos. La táctica humanitaria de Joffre, tan contraria á esas embestidas en densas columnas, á que recurren los teutones en todo momento y ocasión, ha tenido como consecuencia el hecho de que la proporción de oficiales de carrera sea en las filas de la República mucho más importante que en las filas del Imperio.

Ochocientos mil soldados nuevos ha lanzado Alemania contra sus enemigos. Puede calcularse que 200.000 de ellos pelearon en Bélgica ayudados por los gases asfixiantes. Seiscientos mil batallan en el frente ruso al lado de los veteranos de Hindenburg y de las divisiones austrohúngaras. Tan enorme masa ha determinado, con su peso excesivo, una oscilación grande. Los moscovitas han debido ceder terreno y perder muchas de las ventajas que conseguirían recientemente.

Más lo desesperante de esta guerra es que no hay nada decisivo. ¿Lo será la intervención de Italia, que se anuncia como casi segura? Quizá, si ella arranca de su neutralidad recelosa á las nacionalidades balcánicas, las cuales, armadas hasta los dientes, aguardan á que la victoria se pronuncie por uno de los grupos beligerantes para, como Cambon decía, correr valerosamente en auxilio del vencedor...

### Embajador atropellado

El de Italia en Constantinopla.

AMSTERDAM, 20. Según un telegrama de Constantinopla, los periódicos publican una nota oficial diciendo que hoy una sección de soldados turcos, atravesando Pera, atropelló involuntariamente á un personaje, que resultó después ser el embajador de Italia.

El incidente fué arreglado de modo satisfactorio.

### El canje de prisioneros

Alemania ha faltado á su palabra.

LONDRES, 20. El Gobierno alemán, no sólo ha faltado á su palabra respecto á la Gran Bretaña, sino también á la que diera al Vaticano.

El 26 de febrero último aceptó el cambio de prisioneros civiles ingleses y alemanes incapaces para poder servir en el ejército.

El 20 de abril, sir Edward Grey rogó á sir Henry Howard, enviado británico cerca de la Santa Sede, que informase al Vaticano de que el Gobierno alemán no había tomado ninguna medida á fin de poner en práctica lo convenido.

Sir Henry Howard pidió entonces que el ministro de Prusia se informase á este respecto.

Algunos días después, el cardenal Gasparri, secretario de Su Santidad, manifestó á Howard que el ministro de Prusia, á pesar de no tener instrucciones de su Gobierno, le había indicado la posibilidad de llevar á efecto el asunto de los prisioneros civiles incapacitados para tomar las armas, relacionándolo con los prisioneros de los dos submarinos alemanes.

Howard hizo observar inmediatamente que los dos asuntos eran completamente diferentes, agregando que sería deplorable para el Vaticano que el asunto fracasara después de haber sido anunciado oficialmente.

Al cardenal Gasparri, después de un extenso informe cerca del ministro de Prusia, le fué definitivamente comunicado que el Gobierno alemán abandonaba las negociaciones ya empezadas.

El cardenal manifestó su gran sentimiento por tal decisión, declarando que él había hecho todo cuanto le fué dable para hacer al Gobierno alemán desistir de su decisión.

Es preciso hacer notar que Alemania no dejó de seguir las negociaciones respecto de la cuestión de las tripulaciones de los submarinos, y no hizo, naturalmente, mención de las represalias que ya había tomado contra los oficiales ingleses, tratados como prisioneros de derecho común, como consecuencia del aislamiento de las tripulaciones alemanas en Inglaterra, que no son maltratadas, ni mucho menos.

### La lucha al Sur del Iser

Un relato oficial.

PARIS, 20. La oficina de Prensa comunicó un extenso relato de nuestras operaciones al Sur del Iser, las cuales, después de haber detenido la ofensiva alemana, acabaron el 17 de mayo con la retirada completa del enemigo.

Sabido es del mundo entero que el 23 de abril, merced al empleo de gases asfixiantes, los alemanes habían conseguido rechazar sobre la orilla izquierda del canal del Iser una de nuestras divisiones territoriales.

Desde el 25, el avance de los alemanes fué detenido; pero los combates para limpiar de enemigos la orilla izquierda del canal continuaron en la región de Lizerna, Hetsas y Streentraete hasta el 17 de mayo, y confirmaron la superioridad de nuestras tropas, especialmente de los zuevos y tiradores argelinos, que estuvieron admirables de valor, de ímpetu y de intrepidez contra un enemigo envaletonado por un primer éxito.

Las pérdidas alemanas han sido formidables, teniendo en cuenta el efectivo empleado.

Los cadáveres recogidos por nosotros pasan de dos mil, sólo entre Streentraete y Hetsas.

Por nuestra parte hemos perdido mucha gente, pero hemos tenido muchos más heridos que muertos, y muchos más heridos leves que graves.

Nuestras tropas se batieron en un terreno atroz, fangoso y cortado á cada paso por marisma.

Con una admirable constancia han hecho nuestros soldados una hecatombe con alemanes.

El Estado Mayor alemán, en su comunicado oficial, resume esas tres semanas de combates diciendo:

«Hemos abandonado nuestra posición avanzada de la orilla Oeste del Iser y retrocedido nuestras fuerzas sobre la orilla Este.»

En realidad, nos hemos apoderado, tras una serie de violentos ataques, de tres pueblos, de cuatro líneas fortificadas, de tres reductos poderosos, matado á varios millares de enemigos y aniquilado por lo menos á tres regimientos.

El abandono de sus posiciones avanzadas ha sido, pues, para el ejército alemán una operación singularmente onerosa.

El comunicado añade que la moral de los vencidos deja que desear, puese el 15 de mayo hemos oído en el interior de las trincheras alemanas salvas de fusilería, de las que ninguna bala llegó hasta nosotros.

Nos ha sido confirmado que una compañía tuvo, en efecto, que ser traída á toda prisa para escarmentar á los marinos, que querían rendirse, y que en las mismas trincheras una treintena de éstos fué muerta.

El mismo día habíamos visto á un oficial disparar con su revólver contra sus soldados, que alzaban los brazos para entregarse.

### Se reanuda la lucha

Comunicado oficial.

PARIS, 20. Comunicado de las 23.

«Entre Niupor y Arras el piso sigue húmedo y difícilmente practicable.

El día ha sido marcado con vivo combate de artillería, durante el cual dos aviones alemanes han sido derribados; uno por la artillería británica, y el otro por la nuestra.

En Champagne, cerca de Beausejour, hemos progresado, mediante minas, hasta las trincheras enemigas, en contacto con las cuales nos hemos mantenido.

En Argona, en Bagatelle, hemos rechazado un ataque.

En el bosque de Ailly hemos tomado varias trincheras, hecho prisioneros y conservado el terreno ganado.»

### LA ACTITUD DE ITALIA

#### Salandra triunfa

Una sesión histórica.

ROMA, 20. La histórica sesión de hoy en la Cámara, de la que ya fueron telegrafadas las primeras noticias, terminó en medio de un entusiasmo patriótico indescriptible.

El aspecto que el salón de sesiones ofrecía era imponente como puede suponerse, sabiendo la excepcional importancia que tenía la solemnidad parlamentaria de hoy.

En torno del edificio se había establecido un escrupuloso servicio de orden; pero la precaución resultó innecesaria.

Dentro de la Cámara, la expectación llegó á su grado máximo: al levantarse á hablar el jefe del Gobierno.

Salandra, la figura mundial de hoy, habló con reposo primero, con fogosidad después, y fué escuchado en medio de un silencio absoluto, interrumpido solamente por las ovaciones frenéticas con que fueron acogidos algunos párrafos.

Salandra, antes de entrar á fondo en la cuestión internacional, comenzó por explicar su dimisión y su vuelta á la Presidencia del Consejo de ministros.

Y á continuación hizo historia detalladísima del estado en que hasta el momento presente se hallaban las relaciones entre Italia y Austria.

Llegó así á explicar las causas de la denuncia del Tratado de la Triple Alianza, denuncia justificada por la conducta de Austria-Hungría, principalmente al enviar á Serbia el ultimátum.

Terminó diciendo que Italia ve hoy llegada la hora de realizar sus ansiadas reivindicaciones nacionales, y anunciando que el Gobierno necesitaba de la representación directa del país una amplia autorización para obrar en las difíciles circunstancias actuales.

Para ello era preciso la aprobación del proyecto que el Gobierno había depositado en la Cámara.

Al terminar el Sr. Salandra su discurso, fué objeto de una ovación estruendosa.

### El proyecto es aprobado.

ROMA, 20. La Cámara, entre grandes ovaciones, ha aprobado por 407 votos contra 74 y una abstención el proyecto que concede al Gobierno poderes extraordinarios en caso de guerra.

### En el Senado.

ROMA, 20. Terminada la sesión de la Cámara, el Gobierno se ha trasladado al Senado, donde á las cuatro de la tarde se abrió la sesión.

Los senadores ovacionaron á los ministros al penetrar éstos en el salón.

Durante la sesión, el Sr. Salandra repitió las declaraciones hechas en la Cámara de los Diputados, siendo saludado al final con una gran ovación.

### Lo que concede el proyecto.

ROMA, 20. El proyecto dando plenos poderes al Gobierno solicita la facultad, en caso de guerra, de tomar medidas cuyo vigor sea de un mes, si es preciso, para la defensa del Estado, salvaguardia del orden público, y las necesidades urgentes de carácter económico nacional.

El Gobierno pide al Parlamento la facultad de ordenar los gastos precisos para atender á las necesidades del Tesoro con medidas extraordinarias.

### A la recíproca.

ROMA, 20. Se dice que el Gobierno alemán ha denunciado también por su parte, como ha hecho Italia, el Tratado de la Triple Alianza.

Los nuevos acuerdos diplomáticos.

ROMA, 20. Los comentarios al discurso pronunciado ayer por Salandra en la Cámara de diputados giran especialmente sobre la declaración de haber llegado el Gobierno italiano á acuerdos con otras Potencias.

Créese que se trata, en primer término, de acuerdos con Inglaterra, Rusia y Francia, ignorándose el alcance de éstos.

También la indicación debe referirse á Rumania y Serbia.

### Se rompe la reserva.

AMSTERDAM, 20. Se toma como un síntoma innegable de que Italia no llegará ya á una inteligencia con los Imperios centrales, el hecho de que los periódicos alemanes de todos los matices que hasta ahora, y por orden terminante de Berlín, guardaban la mayor reserva respecto á las negociaciones con el Gobierno italiano, hayan comenzado á publicar artículos violentos que contienen toda clase de amenazas.

### Entusiasmo en Francia.

PARIS, 20. Al conocerse en París la noticia de lo ocurrido en la Cámara italiana, se produjeron manifestaciones de entusiasmo y de simpatía, aplaudiendo la muchedumbre las banderas de Italia que se habían colocado en los balcones de algunos periódicos.

### Manifestaciones populares.

ROMA, 20. En todas las ciudades de Italia se han celebrado imponentes manifestaciones al grito de ¡A la guerra! Y vitoreándose al Rey, al Gobierno y al ejército.

### Hacia la guerra.

GINEBRA, 20. En vista de la nueva situación diplomática creada por la denuncia del Tratado de Alianza, estimase que Alemania y Austria pedirán á Italia explicaciones de su movilización militar y que éste será el punto de partida para el rompimiento de las hostilidades.

### Precauciones.

VENECIA, 20. Las Empresas de todos los teatros de Viena han sido requeridas para que quiten de los carteles las obras italianas, á fin de evitar lamentables manifestaciones.

La Embajada y el Consulado de Italia en Viena se hallan custodiados por cordones de tropa.

### Comentario de un periódico.

COPENHAGUE, 20. La *Gaceta de Voss* cree ver una intención en el hecho de que el 4 de mayo Italia haya denunciado el Tratado con Austria y no con Alemania.

Y luego añade:

«Esta denuncia parcial es característica, porque parece querer indicar para Italia que el conflicto tiene probabilidades de circunscribirse á Austria. Esto es una ilusión que pudiera influir sobre las resoluciones del Parlamento; pero es necesario destruirla de una vez y para siempre.

El Gobierno y el Estado Mayor alemanes no han dejado duda alguna.

Nosotros ayudaremos á Austria con toda la fuerza de nuestras armas.»

### Fuerzas disponibles.

LA HAYA, 20. En Berlín dicen que se dispone de dos millones y medio de fuerzas de reserva austroalemanas que caerán sobre Italia.

### El odio alemán.

COPENHAGUE, 20. Desde Berlín dirigen á un periódico de Copenhague un telegrama hablando de la actitud de Italia, y en él se dice:

«En los círculos gubernamentales de Alemania no se tiene la menor duda sobre la decisión que ha de tomar Italia. Se contaba ya con este nuevo enemigo. El odio que existe contra Inglaterra no es nada comparado con el que inspira Italia.

Cuando pasemos la frontera italiana—ha dicho un oficial superior alemán—nuestra marcha hacia Roma quedará jalonada de ruinas.

Los gritos de mujeres y niños se oirán en todo el país como una protesta contra la pérdida Italia de todos los indefensos, á quienes la traición ha precipitado á la desdicha.

Será la guerra más sangrienta de toda la historia.

No será una lucha de arma blanca, como la que se hace contra los otros enemigos de Alemania, sino una lucha sin cuartel, como se merece el Judo de la Historia universal.»

### El discurso de lord Kitchener

En la Cámara de los Comunes.

LONDRES, 20. Los periódicos publican el discurso pronunciado por lord Kitchener en la Cámara de los Comunes.

He aquí á continuación algo de lo mucho interesante que ha dicho el ministro de la Guerra:

«Ha declarado que los Gobiernos inglés y francés, convencidos de que las tropas deben ser protegidas de una manera eficaz contra el gas asfixiante empleado por los alemanes, ha decidido adoptar métodos semejantes, á fin de poner remedio á las desventajas enormes é injustificadas que resultarían forzosamente en el caso de no adoptar tales medidas.

Hablando de las recientes operaciones alrededor del saliente de Ipres, el orador ha dicho:

«La retirada efectuada ante la presencia de densas nubes de gas ha tenido por resultado exponer el flanco izquierdo de la división canadiense, que ha sufrido mucho las consecuencias de ese gas; pero que, sin embargo, mantuvo sus posiciones con extraordinaria tenacidad.

Inmediatamente fueron enviadas brigadas inglesas á este lugar en peligro, y el avance del enemigo se detuvo triunfalmente.

Los esfuerzos del enemigo en esta región le han costado muy caros.

En razón de este movimiento, el mariscal French ha decidido retirar su línea un poco detrás del saliente de Ipres.

El movimiento se realizó el día 3 de mayo, sin experimentar pérdidas importantes.

Después han hecho los alemanes furiosas tentativas contra nuestras posiciones frente á Ipres; á todas hemos contestado vigorosamente, causando al enemigo pérdidas considerables.

Para continuar el plan concertado entre el general French y el generalísimo Joffre, el ejército francés ha pronunciado una vigorosa ofensiva al Sur de La Bassée, hacia Douai, mientras el ejército inglés efectuaba al mismo tiempo un avance hacia las crestas de Aubers.

Hemos seguido con admiración el movimiento ofensivo de nuestros bravos aliados, que han conseguido un éxito completo, y que prosiguen la operación en condiciones que hacen esperar resultados favorables en alto grado.

El ataque realizado por nuestras tropas no ha tenido el mismo resultado inmediato, á consecuencia de los trabajos de defensa que los alemanes han hecho después de la experiencia recibida en Neuve-Chapelle; sin embargo, durante la noche del 15, las fuerzas británicas han renovado sus esfuerzos y han rechazado al enemigo en un frente de unas diez millas, á una distancia considerable, haciéndoles de 400 á 500 prisioneros.

Nuestra propia acción se persigue igualmente en combinación con las operaciones francesas, y esperamos obtener importantes resultados.

La ofensiva contra las trincheras enemigas obliga á hacer un gasto enorme de municiones; tengo confianza de que en un porvenir cercano nos encontraremos en una situación satisfactoria, en lo que se refiere al aprovisionamiento de todo el material de guerra.»

Lord Kitchener ha añadido que las pérdidas francesas é inglesas en las últimas operaciones han sido muchas y muy sensibles; pero que á pesar de esto el estado de espíritu de las tropas jamás ha sido tan admirable como ahora.

El ministro de la Guerra inglés define á continuación la situación de Rusia, diciendo que los rusos ocupan en estos momentos una fuerte línea del Este de los Cárpatos hacia Przemysl, que desempeña el papel de eje para sus líneas, las cuales se dirigen á lo largo del San hacia el Vistula.

Los rusos han tomado la ofensiva en Bukovina y han rechazado á los austriacos del Dniester hacia el Pruth.

Las bajas alemanas en muertos y heridos durante estas operaciones han sido enormes, y millares de prisioneros, sin haber recibido ninguna herida, han caído en poder de los rusos.

Respecto á los Dardanelos, dijo lord Kitchener que los progresos en esta región son necesariamente lentos á causa de la posición fuertemente atrinchera que ocupan los turcos.

El orador hizo un cumplido elogio del general Botha, que ha alcanzado grandes éxitos en las recientes operaciones del Sudoeste africano alemán, confirmando la admiración que Inglaterra siente por él como soldado y como hombre de Estado.

En Mesopotamia, los soldados ingleses han dado nuevas muestras de su valor, desplegando un gran brío derrotando á las fuerzas turcas enviadas contra ellos.

Lord Kitchener terminó su discurso de este modo:

«Ha llegado el momento de que sepa el país

que en estos instantes se necesita un gran número de soldados. He hecho un llamamiento para que se alistén 300.000 reclutas en vista de la organización de nuevos ejércitos.

Las operaciones de los rusos

Nueva ofensiva rusa. LONDRES, 20. El corresponsal del "Times" en Petrogrado telegrafía que en breve comenzará una nueva ofensiva rusa, que variará grandemente la situación estratégica.

En Curlandia. PETROGRADO, 20. Desde el día 11, los alemanes han evacuado la región de Schaulien.

La lucha en Flandes y Artois

Un relato del coronel Repington. LONDRES, 20. El coronel Repington, que se encuentra actualmente en el Norte de Francia, envía al "Times", sobre las últimas operaciones, un artículo, cuyos principales párrafos son los siguientes:

Nadie como él para encontrar la nota justa cuando se trata de arengar a los soldados, y observamos con placer el entusiasmo que sus palabras producían en las tropas. Las disposiciones tomadas por el Estado Mayor para la ofensiva eran inmejorables.

Los ingleses cargan a la bayoneta. No habiendo terminado aún del todo la acción, no me es por desgracia posible dar largos detalles sobre los resultados obtenidos por la noche.

Al día de la mañana, el ataque había avanzado 1.600 metros en las líneas enemigas, y parecía como que iba a permitir envolver a los alemanes, que ocupaban todavía trincheras de primera línea, entre nuestros ataques de la derecha y del centro.

Las líneas alemanas tomadas por asalto. Nuestras tropas, bien y vigorosamente conducidas, tomaron por asalto las líneas alemanas con gran bravura y se adueñaron bien pronto de un frente de 1.300 metros.

Un resumen. LONDRES, 20. Un diario recibe de su corresponsal de guerra en el Norte de Francia el despacho que sigue:

La guerra en el aire. Bombas de niebla para zeppelines. LONDRES, 20. The Times publica ciertos detalles relativos a los zeppelines, facilitados por un neutral que ha vuelto de Alemania.

Estos explosivos serán empleados durante el gran ataque a Londres. Los obreros de las fábricas de armas, generalmente muy discretos, manifiestan un entusiasmo de colegiales cuando describen las experiencias hechas con magnífico resultado.

Al día 19 no hubo acción alguna en ninguna parte del frente. No hubo novedad en la noche del 19 al 20.

—Yo mismo he visto esto—dijo el joven—, y es un magnífico espectáculo. La niebla cubrió casi instantáneamente muchos kilómetros. Con varias bombas pueden cubrirse 20 kilómetros cuadrados.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia. TORRE EIFFEL (París), 20 (6 tarde). Las últimas declaraciones hechas por el Canciller de Alemania en el Reichstag dan a Italia la ocasión de precisar las razones por las cuales se ha decidido esta nación a rechazar las propuestas, justificando ante el pueblo italiano la denuncia de la Triple Entente.

Las Potencias centrales han ofrecido a Italia, en plena paz, un conjunto de territorios y concesiones de otras clases, que sólo por medio de una grave derrota militar hubiera sido posible obtener de ellas.

El periódico alemán Germania del 5 de marzo, y el Vorwarts del 2 de mayo, han descubierto la ilegalidad con que ciertos propagandistas han hecho constar hechos inexactos, como, por ejemplo, que el cura de L'Ernlai fué muerto porque había hecho fuego con su fusil de caza sobre las tropas alemanas desde lo alto del campanario.

El periódico húngaro Budapest Hirlap publica la siguiente noticia, que contiene una prueba más de la premeditación de la guerra por los alemanes.

La Princesa Lichnowsky, esposa del embajador de Alemania en Londres, ha llegado a Magyarogonai para recitar poesías en un concierto benéfico.

—¿Qué niña tan adorable tiene usted!— exclamó mirándole con atención.—No he conocido belleza más atractiva ni gracia tan encantadora. Me dan ganas de casarla...

—Noticias de Berlín y Viena hacen ver que los austroalemanes han cruzado el río San en el centro ruso.

—El viconde de Wendover, hijo único del marqués de Lincolnshire, ha muerto a consecuencia de las heridas recibidas en el frente.

—Esta mañana se ha suicidado en la prisión de Brixton el súbdito alemán Kueferle, acusado de espionaje.

—El periódico húngaro Budapest Hirlap publica la siguiente noticia, que contiene una prueba más de la premeditación de la guerra por los alemanes.

La Princesa Lichnowsky, esposa del embajador de Alemania en Londres, ha llegado a Magyarogonai para recitar poesías en un concierto benéfico.

—¿Otro más?—dijo el conde de mal humor.—¿Cómo otro más!—repuso ingenuamente Eduardo.—Es la primera vez que tengo el honor de hablarle de ello, señor.

De Alemania y Austria

VIENA, 20 (7 tarde). (Por Pola y Barcelona.) La opinión pública expresa la convicción de que, cuando los puntos del conflicto estén suficientemente aclarados y las bases del Tratado de Italia una amistad constante.

NORDEICH, 20 (11,20 noche). El gran Cuartel general alemán dice del frente occidental que en Flandes y al Noroeste de Francia la niebla dificultó mucho las operaciones.

Entre el Mosa y Mosela, la lucha de artillería fué particularmente viva. Al amanecer, los franceses avanzaron al Este de Ailly en un extenso frente, siendo rechazados en todas partes; en algunos sitios, después de una enconada lucha cuerpo a cuerpo.

Los restos huyen en dirección Este, hacia los bosques. Algunos pequeños destacamentos se defendían aún.

A causa de las considerables pérdidas rusas el número de prisioneros hechos asciende sólo a 2.200. Además, fueron cogidas cuatro ametralladoras.

En la Cámara de los Comunes, Mr. Asquith, contestando a una pregunta, declaró que no era oportuno dar detalles de la cuestión de las municiones, porque podía perjudicar la situación estratégica.

—¿Otro más?—dijo el conde de mal humor.—¿Cómo otro más!—repuso ingenuamente Eduardo.—Es la primera vez que tengo el honor de hablarle de ello, señor.

—¿Otro más?—dijo el conde de mal humor.—¿Cómo otro más!—repuso ingenuamente Eduardo.—Es la primera vez que tengo el honor de hablarle de ello, señor.

(81) Folletón de «La Correspondencia de España» PAUL SAUNNIERE EN BARON DE LA RAMPONNIERE PROHIBIDA LA REPRODUCCION Ya hemos visto en el comienzo de este relato que él la empujaba hacia el príncipe Roumi.

—¿Qué niña tan adorable tiene usted!— exclamó mirándole con atención.—No he conocido belleza más atractiva ni gracia tan encantadora. Me dan ganas de casarla...

—¿Otro más?—dijo el conde de mal humor.—¿Cómo otro más!—repuso ingenuamente Eduardo.—Es la primera vez que tengo el honor de hablarle de ello, señor.

Al decir esto volvió la espalda a Eduardo, que cambió con su padre una mirada de inteligencia.

Al decir esto volvió la espalda a Eduardo, que cambió con su padre una mirada de inteligencia. Afortunadamente para el conde, llegaron otros invitados, entre ellos gran número de amigas de Elena.

El Morning Post escribe: «No estamos autorizados para publicar cifras; pero es muy probable que nuestras bajas sean mayores que el refuerzo dado por el enemigo. Si no llegan los refuerzos necesarios, nuestros regimientos disminuirán considerablemente.»

Comunicación oficial de los Dardanelos que desde el hundimiento del Goliath, la flota aliada no penetró en el Estrecho. Continúan con éxito para los turcos las luchas en la parte europea del Estrecho. Las tropas aliadas se ven obligadas a ceder terreno. Varias trincheras han caído en poder de los turcos.

ITALIA

Hacia la guerra

Los embajadores se van.

AMSTERDAM, 20. Dicen de Berna que la Gaceta de Colonia publica la noticia de haber salido ya de Roma los representantes de Alemania y Austria, con todo el personal de una y otra Embajada.

Maniobra de última hora.

PARIS, 20. De Roma dicen a Le Matin que se asegura en los Centros políticos que los embajadores alemán y austriaco presentaron anoche una nueva nota, en la que Austria accede a todas las peticiones italianas. Esta maniobra de última hora—agrega el despacho—no tendrá resultado práctico, pues en la sesión que hoy celebra la Cámara, el Gobierno, tan pronto se declare abierta aquélla, leerá una comunicación dando cuenta del resultado negativo de las negociaciones, y pedirá a la nación se prepare a los sacrificios necesarios para obtener las reivindicaciones nacionales y asegurar el porvenir del país.

Terminada la lectura del documento, la Cámara votará en seguida las medidas impuestas por la inminencia de las hostilidades.

El «Libro Verde».

ROMA, 20. El Libro Verde fue publicado anoche.

En él se pone de manifiesto la mala fe de Austria al entablar negociaciones con Italia.

El día 4 de marzo, el embajador austriaco se avenía a discutir las compensaciones, y Alemania salía fiadora de que su aliada llevaría a cabo lo que estipulara con el Gobierno italiano.

Contestó entonces el Sr. Sonnino haciendo proposiciones concretas, y tanto a éstas como a sus contraproposiciones, respondía de un modo vago el Gabinete de Viena, tratando, en suma, de ganar tiempo.

Entonces el Gabinete italiano acordó denunciar el Tratado de la Triple Alianza, invocando para ello, como motivo, el ultimatum lanzado por Austria contra Serbia, y que dió origen al actual conflicto.

El día 4 de mayo el embajador en Viena presentó al Gobierno austriaco la denuncia del Tratado.

El plan italiano.

LONDRES, 20. En los Círculos militares y navales se asegura que el plan italiano comprende cuatro puntos esenciales: cooperar en los Dardanelos con parte de su escuadra y 100.000 hombres; desembarcar varios Cuerpos de ejército en Dalmacia, para, unidos con Serbia, atacar Hungría; reforzar las líneas francesas de la Alsacia, y permanecer a la defensiva en el territorio italiano. Italia, según esos informes, dedicará unos 600.000 hombres a la ofensiva, y un millón a la defensiva.

El mayor impulso será dado por la frontera serbia, con objeto de obligar a los austriacos a concentrar el máximo de fuerzas en el Danubio.

La Prensa suiza.

BELLEGARDE, 20. El departamento federal de Negocios Extranjeros ha dirigido una comunicación a la Prensa suiza, en la que dice que la agravación de la situación, resultante de la entrada en el conflicto de Italia, obliga a hablar de los nuevos acontecimientos de manera mesurada, absteniéndose de comentarios, para no tener que salir de la neutralidad.

PATRIÓTICA SESION EN LA CAMARA

ROMA, 20. En la Cámara, en medio de ovaciones imponentes, el Sr. Salandra deposita el proyecto concediendo al Gobierno poderes extraordinarios para caso de guerra.

El Sr. Sonnino, por su parte, presenta a la Cámara el Libro Verde.

Repítense las manifestaciones con gran calor.

La Cámara acuerda nombrar una Comisión, cuyo presidente referirá hoy mismo detalles del proyecto.

El Gobierno abandona la Cámara para dirigirse al Senado y repetir allí la declaración ministerial.

La intervención de Rumania

Nuevas bases.

PETROGRADO, 20. El periódico Rusko Slovo dice saber por informes de buen origen que el embajador de Rumania en Petrogrado ha celebrado una serie de entrevistas con el ministro de Negocios Extranjeros para tratar de las bases definitivas de la intervención de Rumania al lado del Triple Acuerdo.

Este garantizará a Rumania, no sólo la Transilvania y la Bukovina, sino otras regiones cuya población es de origen rumano.

parece que Rumania insiste en la condición de que se le garanticen los aprovisionamientos, tanto de viveres como de municiones, de que tendrá necesidad hasta el fin de la guerra.

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 20. En la región de Schawli, los días 17 y 18 de mayo hubo combates parciales en el frente de Kourchamy, Rossieny y Fyrazola.

En la región de Fyrazola tomamos varios puntos de apoyo al enemigo. También capturamos ametralladoras y varios centenares de prisioneros.

Un contraataque alemán, al Sudeste de Rossieny, ha sido rechazado, causando grandes pérdidas.

En la orilla izquierda del Niemen sólo ha habido pequeñas escaramuzas, y calma en el frente de Narew y al Norte de Pilsa.

Un combate en la región de la orilla izquierda del Vistula superior, y en todo el frente de Galitzia continúa, alcanzando en dichas regiones gran intensidad en la región de Opatoff; fuertes columnas enemigas, rechazadas por nuestras tropas, se retiraban rápidamente detrás de Iwaniska, energicamente perseguidas por nosotros.

En el frente de Tarnobrzedzhi y Raznadouff, así como en el San inferior, sostuvimos con éxito el empuje del enemigo.

En el sector de Jaroslaw y Lezakhoff, el enemigo consiguió afanzarse en la orilla derecha del San.

Al Sur de Jaroslaw nos mantenemos en ambas orillas de ese río.

El bombardeo de Przemysl continúa. En el sector entre Przemysl y la gran marisma del Dniester, rechazamos con gran éxito los nuevos ataques encarnizados del adversario, que buscaba un éxito a cualquier precio.

El 17, después de un violentísimo combate, hicimos desalojar a los alemanes las trincheras de nuestros dos batallones cerca de Goussakoff que nos habían tomado la vispera.

En la región de Droberycz-Striyi-Dolina, el enemigo, a pesar de las pérdidas sufridas, continúa arrojando masas de hombres al asalto de nuestras posiciones.

En varios sitios pronunciamos contraataques, consiguiendo hacer unos centenares de prisioneros.

En el curso superior del Bystrica, así como cerca de las villas de Kolomea y Delatyn, el enemigo, rendido por los fracasos de los días anteriores, espera pasivamente.

En ese frente realizamos nuevos progresos.

La cantidad de prisioneros y de botín capturados aquí va cada día en aumento.

En la región del Cáucaso.

PETROGRADO, 20. Comunicado oficial del Cáucaso:

«En el frente de Olty, un intento de ofensiva turca en dirección a las alturas del Sur del pueblo de Kbiagani ha sido rechazado y los turcos han retrocedido hacia el Sur.»

Nuestras tropas han ocupado la villa de Ardjiche, en la orilla Norte del lago Van. Ningún cambio en los demás frentes.»

Reclamación americana

Barcos detenidos.

NUEVA YORK, 20. Telegrafan de Washington que el Gobierno americano va a enviar a Inglaterra una nueva protesta, basada en los grandes perjuicios que se causan a los Estados Unidos por la detención en los puertos ingleses de 40 barcos americanos, 30 de ellos cargados de algodón.

En el Norte de Francia

Signen los combates.

ROTTERDAM, 20. Según noticias aquí recibidas, los ataques ingleses al Sudoeste de Lille continúan con éxito.

La mayor parte de las posiciones alemanas de Neuve Chapelle han sido tomadas por asalto.

El duque de Wurtemberg manda en persona en la región.

En los Dardanelos

Progresos de los aliados.

ATENAS, 20. Telegramas de Atenas dirigidos a la Legación de Francia dicen que los progresos de los aliados prosiguen en los Dardanelos.

La resistencia del enemigo se debilita todos los días.

Las pérdidas turcas son considerables. Treinta y un mil heridos han sido enviados a Constantinopla, sin contar los muchos que han sido conducidos a Esmirna.

Los turcos, además, procuran evitar en lo que pueden el envío de heridos a la capital, para no desmoralizar a la población.

Bolsa de París

Cotizaciones.

PARIS, 20. 3 por 100 francés, 72,50; exterior, 84,80; libras, 25,75 y 25,85.

En el frente de los aliados

Parte oficial francés.

PARIS, 20. Comunicado oficial de las tres de la tarde:

«Nada que señalar desde anoche.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia

LONDRES. (Estación del Almirantazgo británico.)

20 de mayo de 1915, a las 4,50 de la tarde.

«Un submarino alemán torpedó ayer al vapor británico «Drumere», causándole poco daño.»

El vapor fue visto por otro noruego y llevado a remolque.

Entonces el submarino volvió y echó a pique al «Drumere».

El vapor noruego, que se había alejado, volvió después para salvar la tripulación del «Drumere».

Este incidente es muy significativo, en vista de la declaración hecha en Nueva York por una entidad alemana, diciendo que los submarinos alemanes continuarán en su campaña mientras el Presidente Wilson no haya recibido la contestación de Alemania a la nota norteamericana.

El vapor «Dumfries» ha sido torpedado en el mar de Irlanda. Se ahogaron dos tripulantes.

El «Koenigs Zeitung» anuncia que los empleados de los Consulados alemán y austriaco han abandonado Roma.

El comunicado oficial de Petrogrado declara que continúa la lucha en la orilla izquierda del Vistula y a lo largo de todo el frente de la Galitzia.

En la región de Jaroslaw y Lezakhoff, los

australalemanes lograron establecerse en la orilla derecha del San.

No obstante, al Sur de Jaroslaw, los rusos se mantienen en ambas orillas de dicho río. Continúa el bombardeo de Przemysl.

En la región de Delatyn y Kolomea, las fuerzas austroalemanas están agotadas.

Los rusos avanzan, cogiendo prisioneros y material.

De Alemania y Austria

De Viena a Madrid, por Pola y Barcelona.—Día 20 de mayo, a las dos de la tarde.

Comunicado oficial.—Las tropas austroalemanas que habían avanzado al Este del San rechazaron ayer importantes fuerzas rusas que se habían colocado al Este de Jaroslaw, hasta más allá del Lubazowka, y nos hemos apoderado de Sienawa.

También en este sitio hemos forzado el paso del San.

Hemos hecho 7.000 prisioneros y capturado ocho cañones.

Los ataques de los rusos por la mañana fueron sangrientamente rechazados.

Los combates en el Dniester y en las cercanías de Strij continúan.

Nuestras columnas de ataque asaltaron al Norte de Sambor algunas alturas rusas, y se apoderaron del pueblo de Agez.

En la línea del Pruth no ha habido acontecimientos importantes.

En la Polonia rusa se combate en las cercanías de Kielce.

Para cuando se abran las Cortes

Los Presidentes del Congreso y del Senado han mandado limpiar las campanillas con Luxol, con objeto de no romper tantas imponiendo silencio a los discursos. Les bastará agitarlas ligeramente antes de usarlas para cegarles con su brillo.

Noticias de Gibraltar

Dos austriacos y un alemán capturados a bordo de un buque italiano.

ALGECIRAS. (Jueves, noche.) Los torpederos que prestan servicio de vigilancia en el Estrecho de Gibraltar, detuvieron anoche al paso del mismo a un vapor italiano que conducía emigrantes. Practicado un reconocimiento, dió por resultado la detención de dos austriacos y de un alemán, que fueron conducidos a Gibraltar y desembarcados esta mañana en calidad de prisioneros de guerra.

El buque italiano continuó su viaje.

El abastecimiento de los submarinos.

Cada día se extrema más la vigilancia por parte de los buques ingleses.

En Gibraltar circula el rumor de que las autoridades de la plaza están en el secreto de los medios de que se valen los submarinos alemanes para repostarse de gasolina y de las casas que les suministran el líquido combustible.

Parece que esas entidades tenían provisiones en las costas de Irlanda, y que al observar que los submarinos alemanes limitaban a dichas costas sus bases de operaciones, se ha podido llegar a la deducción de la procedencia del combustible que en alta mar les surtían.

La fiesta del Imperio.

El día 24 del mes actual se celebrará en Gibraltar la fiesta del Imperio, reduciéndose los festejos, en atención a las circunstancias, el saludo de la bandera inglesa por los exploradores de Gibraltar con asistencia de las autoridades.

Por los heridos.

Sigue en Gibraltar con gran patriotismo la colecta a favor de los heridos y huérfanos de la guerra, respondiendo el pueblo espléndidamente al llamamiento.

También el consul de Bélgica, que hizo una invitación a favor de los belgas, recibe importantes donativos.

Aprovisionamiento de los buques.

En todo el extenso muelle del puerto militar de Gibraltar están amarrados buques de guerra ingleses, que se aprovisionan de carbón y viveres.

Algunos están renovando cañones, gastados por el gran número de disparos.

Hasta fuera del puerto están anclados varios afectos a la marinería de guerra británica, practicando pequeñas reparaciones, por no haber sitio dentro del puerto militar.

Aprovechando la detención.—Aristócratas australianos.

ALGECIRAS. (Jueves, noche.) Al medio día llegaron, procedentes de Gibraltar, doscientos pasajeros del vapor Mongolia que aprovecharon para pasar en Algeciras el día la detención forzosa, ocasionada por la necesidad de reparar el buque algunas averías pequeñas en el Arsenal de Gibraltar.

También vinieron en excursión a Algeciras varios aristócratas australianos que marchan a Inglaterra para alistarse como voluntarios en el ejército de Kitchener.

¿Submarinos en el Mediterráneo?

Un torpedero inglés embiste a un submarino.

ALGECIRAS. (Jueves, noche.) Se comenta en Gibraltar la entrada del torpedero inglés núm. 91 con averías en la quilla.

Se dice que en alta mar, en el Mediterráneo, encontró a un submarino, al que cañoneó. Como el submarino se sumergió, embistió el torpedero, y al pasar sobre él se hizo las averías en la quilla.

Suponen los tripulantes del torpedero que el submarino se fué a pique.

En Gibraltar se cree desde principios del mes actual que navegan submarinos por el mar Mediterráneo, y precisamente por esto se extiende hasta frente las aguas de Alicante el radio de acción de una numerosa escuadrilla de torpederos ingleses, encargada de la vigilancia en el Mediterráneo.

EN MADRID

Esperando noticias

Anoche hubo en todos los círculos la natural expectación por conocer las noticias que se hubiesen recibido referentes a lo ocurrido en las Cámaras italianas.

En los centros oficiales no se facilitó noticia alguna, manifestándose que la carencia de informes de nuestro embajador en Roma obedecía seguramente al exceso de servicio que pesará sobre el personal italiano de Telégrafos en estos momentos.

Consulado de Italia

El regio Consolato di Italia in Madrid comunica que el Gobierno del re ha concesso una amnistía completa e indulto a favore di tutti i colpevoli o imputati di reato di renitenza o diserzione purché si presentino alle autorità militari del regno, prima del 6 giugno.

Madrid, 20 maggio 1915. Il R. console generale, L. Said Medina.

«Aprended historia»

Una carta de Roma publicada en un diario de la mañana, desarrolla, entre otras, la original idea de que si España no ocupa en el mundo el lugar que le corresponde, es debido a que no sabe odiar. El autor del artículo presenta como ejemplo a su país la actitud de Italia, y dice:

«Y qué progresos ha realizado Italia! Tuvo que pagar a Napoleón la ayuda que le prestara, dejándose amputar la Siboya, Niza y Córcega, es verdad... Pero nació en ella el rencor... Y no cabe duda, el rencor levanta a los pueblos.»

Napoleón poco tiempo después perdía una guerra, dos provincias y la Corona... ¡Hay una justicia immanente! Italia caía en brazos de Alemania y Austria y cerraba con doble llave los Alpes franceses... Y entonces comenzó el risorgimento...»

Es difícil, aun dando por bueno que las exigencias del reportaje actual obligan a redactar con apresuramiento, dejar pasar en silencio tan inesperadas afirmaciones.

Hasta ahora era cosa corriente que Córcega fue, no cedida por Italia por el Tratado de Turin de 24 de marzo de 1860, sino vendida a Luis XV por la República de Génova en 1768. Media, pues, entre la verdad histórica y la alusión del corresponsal antedicho, la friolera de un siglo.

En cuanto al risorgimento, que el mismo artículo data del 1870, también hasta ahora se creía que vino tras el período romántico de las conspiraciones italianas y que hacia 1830 empezó a desempeñar el papel de emancipador. Por lo demás, el órgano titulado Risorgimento fué fundado por Cavour en 1847.

Y en cuanto a la unidad italiana, data de 1866 y no de la guerra francoalemana.

El artículo a que nos referimos añade:

«Aprended historia vosotros, los que estáis corrompiendo las oraciones en España con las grandezas de Francia, de sus revoluciones gloriosas, de sus sacrificios por la Humanidad...»

Excelente es el consejo de «aprended historia», y quizá a quien primero convenga seguirlo sea a su propio autor...

La situación en Portugal

Manifiesto del Comité revolucionario

LISBOA, 20. El Comité revolucionario ha redactado un manifiesto al país, declarando haber terminado ya sus trabajos, y haciendo un llamamiento a los republicanos para que abandonen las estériles luchas de personalismos y se agrupen en torno del lema «Patria y República».

Saludo a las tropas de Africa

LISBOA, 20. El nuevo Gabinete ha dirigido telegramas a las tropas expedicionarias de Africa, saludándolas.

Las elecciones legislativas

Artículo de «A Luctas».

LISBOA, 20. «La Lucha», órgano del partido republicano unionista, aconseja a sus partidarios activen los trabajos electorales para las elecciones legislativas, que se celebrarán en junio, como hace tiempo estaban señaladas.

Una visita

LISBOA, 20. El ministro de España en Lisboa, acompañado del comandante del España, D. Francisco Flores, fué al Palacio de Belén esta tarde a visitar al Presidente de la República.

España y Portugal

PARIS, 20. La Legación de Portugal, refiriéndose a la presencia en el Tajo de los navios de guerra españoles, dice:

«España, enviando sus navios, hace uso del derecho de protección ejercido por todos los países para con sus nacionales.»

Entre los navios españoles y lusitanos se cambiaron todos los saludos que la cortesía ordena, y es evidente que si algunos actos de violencia se han cometido, como circuló el rumor, contra súbditos españoles, España no ha podido escoger mejor ocasión para testimoniar su simpatía a Portugal.

Las relaciones entre ambos pueblos son, como siempre, las más cordiales.

El acorazado «César»

Ha fondeado en aguas de Lisboa el acorazado inglés César.

La permanencia de este buque en Lisboa demostrará la completa inteligencia que entre Inglaterra y España existe en cuanto a los asuntos de la nación vecina.

El comandante del acorazado España, acompañado de nuestro ministro en Lisboa, visitó, como estaba anunciado, al Presidente de la República, saludándole en nombre del Rey de España.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

MARRUECOS

TELEGRAMA OFICIAL

Melilla.

Telegrafía el comandante general que transcurrió el día de ayer sin novedad en la nueva zona ocupada. Las fuerzas que la guarnecen hacen la aguada en el Kert.

Ha quedado terminada la fortificación de las nuevas posiciones, y se trabaja con gran actividad en la construcción de caminos, siendo probable que dentro de tres ó cuatro días puedan llegar los camiones a los puntos más lejanos.

En la oficina indígena, establecida en Tikermin, se han presentado los jefes de diez poblados de la izquierda del Kert solicitando el perdón, que les ha concedido el general Jordana, y poniéndose dichos jefes, incondicionalmente, al servicio de España.

Nuestros amigos son muy numerosos, y espera el comandante general que se impongan a los revoltosos, y añade que ha visitado a los heridos, que mejoran notablemente, no pelegando, por ahora, la vida de ninguno.

Agua de Solares

La reina de las aguas de mesa.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Sables de honor.

Los dos sables de honor que el ministro de la Guerra había ofrecido como premio en el último concurso de baterías celebrado en el Campamento de Carabanchel han sido entregados ayer mañana en el ministerio de la Guerra a los oficiales premiados.

En presencia del coronel de Artillería señor Sota, actual comandante general de Artillería de la región, interino, el general Echagüe hizo entrega de los sables mencionados a los capitanes de Artillería Sres. Rodríguez Santamaría, del 4.º montado, y Ramírez Poblaciones, del 2.º, que fueron los que han merecido tan honrosa distinción.

Residencia.

Se autoriza para fijarla en Barcelona al inspector de primera D. Agustín Planter Coser, y en Madrid al intendente de división D. Joaquín Boville Figueroa.

Profesorado.

Destínese como profesor a los Colegios de Carabineros al capitán D. Arturo López Colomer.

Retiro.

Se concede para Sevilla al primer teniente de la Guardia Civil (E. R.) D. Atanasio Cebreiro.

Matrimonio.

Concediéndose licencia para contraerlo al oficial primero de Intervención D. José Rodrigo Pérez.

Supernumerarios.

Pasa a esta situación el oficial primero de Intervención D. José Rodrigo Pérez.

Vuelta a activo.

Se concedió al archivero tercero de Oficinas militares D. León Castejón.

Licencia.

Le fueron concedidos dos meses de licencia por enfermo al oficial primero de Intervención D. Tomás Segura.

Ascensos.

Ascendieron al empleo inmediato los segundos tenientes de Artillería (E. R.) D. Rogelio Fontana Salcedo y D. Pedro Martínez Castro.

Suministros.

# Informaciones de provincias

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

21 de mayo de 1865.

ARANJUEZ, 20. SS. MM. y Real Familia continúan en este Real Sitio sin novedad.

MALAGA, 19. Habiendo sabido que en la costa Oeste se trataba de hacer un alijo a viva fuerza, ha salido de aquí para recorrerla el Alertia.

## LA ACADEMIA DE INFANTERIA

Preparativos de marcha.

Acabo de llegar a la imperial ciudad, y en sus calles, silenciosas de ordinario, se nota la actividad de los días de gran movimiento; de esos pocos días que en Toledo se hacen notar por su agitación; los del Corpus, jura de la bandera y salida de la Academia para el Campamento.

En Zocodover, cuando salgo de saludar al correcto caballero y buen militar, que hoy dirige el más importante centro de enseñanza castrense; al coronel Marzo, noto ese movimiento de que he hablado; y el ir y venir de los alumnos y de los demandadores, que llevan rosas de paja, cartas de despedida y bullos de todas clases, da á conocer la proximidad de la marcha.

En el año actual no se trata del consabido Campamento de los Aljares, que tantas generaciones militares hemos pisado. La tradición se ha roto, y nuevos rumbos, impuestos por nuevas necesidades de la guerra, han inspirado al coronel Marzo, que en sus iniciativas encontró el apoyo decidido del jefe de la Sección de instrucción.

Las prácticas del año actual se aproximarán, en lo posible, á las realidades de la guerra, y no se trata, por lo tanto, del campamento, con su reducido preparado de antemano y sus barracones cómodos y confortables en lo que cabe.

La columna, que saldrá dentro de muy pocas horas, hará una primera marcha de 24 kilómetros, hasta el vecino pueblo de Sonseca, donde pernoverá, siguiendo luego un itinerario, hasta ahora, sólo conocido del alto mando, para venir á parar, en días sucesivos, al nuevo campamento, donde los alumnos se fortificarán, acampando con arreglo á las exigencias de una campaña en terreno desconocido y sin preparación anterior.

El antiguo campamento, preparado de antemano, ha muerto, para dar lugar al campamento de circunstancias, lo más aproximado que se pueda á la realidad, tal como soñaba las prácticas de campaña aquel genio, creador de la Academia General Militar, que se llamó el coronel Vázquez Landa.

Y aquí doy fin á esta mi primera crónica de la campaña toledana, no sin hacer presente mi gratitud, en nombre propio y en el de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, en primer término, al director de la Academia, que ha puesto á mi disposición cuantos medios he necesitado para la información, y á la Prensa local, y de entre ella á elementos tan heterogéneos como El Diario Toledano y El Porvenir, los directores de los cuales se me han ofrecido incondicionalmente.

Las horas avanzan, y es preciso algún descanso antes de la primera marcha, que ha de emprenderse á las cinco y media de la mañana.

El telégrafo adelantará, si es preciso, cuanto de interés ocurra, pues las autoridades civiles y militares, de perfecto acuerdo, han establecido un servicio de Correos y Telégrafos mixto, que permitirá á la columna, en marcha, y en el campamento, estar en constante comunicación con la capital.

El sereno, siguiendo antigua costumbre, canta las dos en las tortuosas y empinadas calles toledanas.

Dejo la pluma, me dispongo á descansar por poco tiempo, y... hasta Sonseca.

EL A. C.

## EN ZARAGOZA

### LAS PEREGRINACIONES AL PILAR

La mañana.

ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) Desde las primeras horas de la mañana, el templo del Pilar fué visitadísimo por los peregrinos.

A las seis de la mañana se dijo misa en la capilla de la Virgen, y el obispo de Vich administró la comunión á seis mil peregrinos y fieles.

Después el prelado pronunció una elocuente plática en catalán.

Las señoras pertenecientes á la corte de honor, que han llegado en la peregrinación, hacen vela en la capilla de la Virgen todo el día.

A las diez de la mañana celebró solemne misa pontifical el arzobispo de Tarragona y el obispo electo de Gerona pronunció en catalán un elocuente sermón, ensalzando las glorias de la Virgen de Cataluña y de la Virgen del Pilar, Patrona de España, y haciendo votos por la estrecha unión de Aragón y Cataluña.

Asistieron á la ceremonia religiosa las autoridades, el Ayuntamiento, la Diputación provincial, Comisiones militares y militares de fieles.

Terminado el acto, el desfile por las calles resultó brillante.

Visita al arzobispo de Tarragona.

Una numerosa Comisión de esposas é hijos de guardias civiles aquí residentes ha visitado al arzobispo de Tarragona, doctor López Peláez, para significarle su gratitud por los trabajos que ha realizado en favor de dicho instituto.

## Causa contra dos policías

Las conclusiones.

ALICANTE. (Jueves, noche.) Las partes sostuvieron sus conclusiones provisionales, elevándolas á definitivas.

Sólo se hicieron algunas modificaciones en cuanto á los hechos.

El acusador privado, los informes de las partes querellantes, y en particular el de la defensa, resultaron brillantes.

El resumen.

El presidente, Sr. Gómez Barberá, hizo un elocuente resumen, digno de su reconocida competencia.

Veredicto de inculpabilidad.

El veredicto del Jurado fué de inculpabilidad, y la sentencia, por tanto, absolutoria.

El querrelante particular solicitó la revisión, siendo denegada.

Comentarios.

La Prensa local se ocupa con preferencia de esta vista, que ha despertado la atención pública de tal manera, que constituye la conversación obligada de todos los círculos.

## ENCUENTRO SENSACIONAL

### Las corridas de Granada

Siendo las fiestas granadinas del Corpus Christi de las mejores de España; y debiendo su renombre á su magnificencia, realizada por la poesía y amenidad de los lugares en que los diversos números se celebran, no solamente irán este año á la ciudad de los cármenes muchos millares de personas á satisfacer el anhelo de ver la Alhambra, asistir á los conciertos por la Orquesta Sinfónica de Barcelona en el Palacio de Carlos V, contemplar el maravilloso recinto árabe fantásticamente iluminado y recrearse en las demás diversiones brillantísimas. Irán prisioneros del imán irresistible de aquellas corridas de toros.

Porque los españoles, germanófilos y francófilos, somos todos taurófilos; y, siéndolo, no nos podemos sustraer al deseo de presenciar las grandes corridas que en Granada han de celebrarse, ya que ofrecen un incentivo imposible de encontrar en ninguna otra de cuantas hay anunciadas en las cuarenta y nueve provincias.

Fijsen en la combinación los aficionados y despejarán la incógnita:

Día 3 de junio (Corpus Christi): primera corrida de feria.—Seis magníficos toros de D. Vicente Martínez. Espadas: Lagartijillo Chico, Rodolfo Gaona y Juan Belmonte.

Día 5. Segunda corrida.—Seis escogidos cornúpetos de Santa Coloma. Matadores: José Gómez (Galito), Rodolfo Gaona y Juan Belmonte.

Día 6. Tercera corrida.—Ocho hermosos ejemplares de la ganadería del marqués de Guadalest, para Lagartijillo Chico, Gaona, Gallito y Belmonte.

El quid está en esta segunda corrida, en que frente á frente se verán por primera vez en esta temporada esos dos grandes toreros de quienes tanto se viene hablando, y entre los cuales se supone la tibia resolución de entablar noble, empeñada y reñidísima competencia: el sabio Joselito y el prodigioso mejicano; habiendo también la muy fundada esperanza de que el tercero en discordia, el fenomenal, haga una de las suyas, como en Sevilla con los miras ó en Madrid en la corrida de Beneficencia, poniendo el pabellón á más altura que los otros dos beligerantes.

Es seguro, por lo tanto, que en el botijo de Madrid, como en los de Barcelona, Murcia y todas las capitales andaluzas, tendrán las Empresas ferroviarias que fijar el cartel que exhiben las Empresas teatrales en noches de grandes éxitos y llenos inmensos: «No hay billetes».

## ANDALUCIA

Llegada de D. Ricardo de León.

HUELVA. (Jueves, noche.) Ha llegado don Ricardo de León, procedente de Sevilla, donde ha sido mantenedor en los Juegos florales.

Recibieron al notable poeta y académico distinguidas personalidades.

Visitó las escuelas Surot, y después fué obsequiado con una excursión á la Rábida.

Se muestra D. Ricardo de León satisfecho de los agasajos que se le hacen.

El puerto de Algeciras.

ALGECIRAS. (Jueves, noche.) En el tren correo ha llegado el inspector del Cuerpo de Ingenieros de Caminos Sr. Diz.

Le esperaban el ingeniero jefe de la provincia, D. Enrique Martínez, y los individuos de la Junta de Obras del puerto.

Se relaciona la visita con el anuncio de la próxima paralización de las obras en este puerto, motivada por la falta de fondos, lo que crearía un conflicto, porque serían despedidos quinientos obreros.

Con este motivo se comenta el atraso en que se encuentra la construcción del muelle de Alfonso XIII, á pesar de haberse gastado dos presupuestos, que suponen una inversión de cerca de millón y medio de pesetas.

La población espera que la visita del inspector sea beneficiosa para los intereses del Estado, y al mismo tiempo evite el conflicto obrero que supondría la paralización de las obras.

## Agnas de Cabreiros

Recomiéndanlas los médicos eminentes para cólicos nefríticos.

## CASTILLA LA NUEVA

Indignación popular en Toledo.—Las panaderías asaltadas.

TOLEDO. (Jueves, noche.) La indignación popular ha estallado con motivo de la subida del pan cuatro céntimos, ó sea al precio de cuarenta y ocho céntimos el kilogramo.

Se lanzaron á la calle las mujeres en manifestación tumultuosa, asaltando las tahonas, y secundadas por todo el pueblo, quemaron los cestos en la vía pública.

## CASTILLA LA VIEJA

Nafragio de lanchas pesqueras.

SANTANDER. (Jueves, tarde.) Ignórase el paradero de cinco lanchas pesqueras pertenecientes á los pueblos de Orgoño, Santoña, Columbres y Laredo, que naufragaron en la madrugada del 18 á causa del Noroeste.

De prácticas.

Los alumnos de la Escuela Superior de Guerra, que han llegado de San Sebastián, están siendo muy agasajados.

## CATALUSA

En la Audiencia.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Se notan dificultades en la Audiencia para despachar el considerable número de causas criminales que á diario mandan los Juzgados por falta de personal en la Fiscalía.

En virtud de las reformas últimas, han quedado solamente tres fiscales sustitutos, que con los cuatro abogados fiscales, es número insuficiente para despachar los asuntos de todos los Juzgados en que entiende la Audiencia.

Respecto á este asunto, se han celebrado varias conferencias entre el presidente de la Audiencia y el gobernador, con objeto de interesar al ministro en este asunto.

Las aguas.

Se asegura que se halla en Barcelona el informe del Instituto de Alfonso XII, relativo á las aguas potables que surten á la misma.

El gobernador guarda gran reserva, y no quiere hacerlo público hasta que de él tenga noticia la Junta provincial de Sanidad.

Según se dice, el informe es igual al formulado por el Laboratorio municipal de Barcelona.

La emigración.

Se han practicado por la Policía averiguaciones para saber de qué medios se valen los obreros para ir á Francia sin pasaporte.

De estos documentos se han despachado durante el año 1.400, cuando está probado que los obreros que han emigrado ascienden á algunos miles.

De las averiguaciones practicadas, resulta que á los emigrados les basta con un certificado suscrito por el alcalde del pueblo respectivo, acreditando que tienen buena conducta y están libres de quintas.

Algunos agentes poco escrupulosos se han provisto de algunos miles de impresos en blanco, que hacen firmar por supuestas autoridades, y los facilitan á los emigrantes, para que éstos puedan penetrar en Francia.

Propaganda anarquista.

Los anarquistas tienen anunciados para esta noche dos mítines, con objeto de hacer propaganda para que mañana vayan los obreros á la Audiencia á presenciar la vista de la causa seguida al anarquista Vega, por asesinato frustrado del delegado de Policía Sr. Martorell.

Exportación de patatas.

Segue la exportación de patatas primeras por el puerto.

Tan sólo ayer se embarcaron cien toneladas destinadas á Inglaterra.

La existencia actual en Barcelona, según datos oficiales, asciende á 150 toneladas.

Detenidos.

La Policía ha detenido á dos hombres y una mujer, presuntos complicados en el robo de la joyería del Sr. Cabré, situada en la Rambla del Centro, que se cometió hace próximamente un año.

Una niña, hija de uno de los detenidos, llevaba un collar de perlas, que dijo se lo había puesto su madre, la cual, á su vez, dijo se lo había entregado la mujer detenida.

El collar ha sido reconocido como de la propiedad del Sr. Cabré, y fué robado con otros doce objetos.

Según el Sr. Cabré, el collar es de perlas falsas.

No se ha recuperado ninguna otra de las valiosísimas alhajas robadas en la joyería.

Los detenidos hace poco que han llegado á Barcelona, procedentes de Marsella, después de haber estado en Buenos Aires.

Toros.

La noticia de que Belmonte no podrá torear con los Gallos el domingo próximo en la corrida benéfica organizada por el Circo Ecuestre, ha causado decepción entre los aficionados.

Se ignora quién le sustituirá, hablándose de Gaona, Malla y algún otro.

Huelgas.

De Sabadell comunican que la huelga de obreros metalúrgicos ha terminado.

Hoy ha entrado en los talleres el resto de los huelguistas que ayer no lo hicieron.

Comunican de Reus que continúa la huelga en la fábrica La Fabril Algodonera.

La Asociación obrera del arte textil se reunió anoche, tratando de la huelga, con motivo de la cual se han producido incidentes entre huelguistas y obreros.

Hoy manifiestan que esta mañana ha habido una colisión entre los que trabajan y los que huelgan, habiendo intervenido la fuerza pública, con objeto de defender á los esquirols.

## GALICIA

Pruebas de una lancha.

VIGO. (Jueves, noche.) Con excelente resultado se han verificado las pruebas de la lancha de vapor Martin Salazar, construida en los astilleros vigueses para el servicio de la Sanidad marítima de Cádiz.

Asistieron las autoridades locales y provinciales.

El «Río de la Plata».

Procedente de Lisboa llegó esta tarde el crucero español Río de la Plata.

## VALENCIA

Los riegos del Santos.

VALENCIA. (Jueves, noche.) El gobernador civil ha remitido á Játiba el nuevo fallo dado sobre el conflicto de los riegos con las aguas del Segura, dictado por el propio gobernador, Sr. Tejón; el ingeniero jefe de Obras públicas de la provincia y el enviado por el ministro de Fomento.

Se cree que el fallo enviado solucionará la cuestión.

Son elogiados la actividad y acierto del gobernador civil.

## AVISOS UTILES

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.



El Salchichón marca «EL LEON».

Se distingue de todos los demás por su fino aroma y sabor exquisito. Es el preferido de los que saben distinguir y se preocupan de lo que comen. Se vende en los establecimientos que se interesan en tener géneros sanos y de primera calidad.

## CATARROS-TOS JARABE DE HEROINA

(BENZO-CINAMICO)

del Dr. Madariaga.

AGRADABLE y eficaz remedio contra los catarros recientes y crónicos, tos, ronquera, fatiga y expectoración consiguiente, y auxiliar insuperable de los diferentes tratamientos para la curación de la tuberculosis, según numerosos testimonios facultativos.

Frasco, 3 pesetas.—Plaza de la Independencia, núm. 10, Madrid, y en las principales farmacias de España.

## TUBERCULOSIS

## JOYERIA SAINZ

La más artística y económica.

ALCALA, 14 (CHAFLAN EQUITATIVA).

Es el mejor laxante Grains de Vals, de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

## RECOMENDAMOS

los Chocolates, Tés, Cafés de J. Díez y Díez, Barquillo, 30.—Madrid.



EN LA ESCROFULA SUPURATIVA DETERMINA UNA RAPIDA Y SEGURA CICATRIZACION, RECONSTITUYENDO PODEROSAMENTE EL ORGANISMO.

## LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, prem.ª en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos á su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en su grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillante. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.

## URALITA

Para tejados, Plaza Salesas, 10. Teléf. 4.410.

50 años de ÉXITO

HARINA LACTEADA

NESTLÉ

ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

Pídase en todas las Droguerías y Farmacias

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
21 de mayo de 1865.

Ayer se estrenó en el teatro del Príncipe el juguete cómico en tres actos y en verso, original de D. Enrique Gaspar, titulado *Cuestión de forma*.

Es una obra llena de chistes cómicos, de escenas cómicas y de talento dramático, que atrajo numerosos aplausos del público.

El autor fué llamado a escena y recibió en ella el justo premio de su felicísima concepción.

Por su parte, la Sra. Hijosa, y la señorita Alvarez y los Sres. Catalina (D. Juan) y Pastrana hicieron resaltar la belleza de este felicísimo juguete.

PARA MAÑANA  
**Calendario y santoral**  
Sábado 22 de mayo de 1915.

Salga el Sol a las 4.53.  
Se pone a las 19.30.  
Salga la Luna a las 12.10.  
Se pone a las 1.

SANTORAL.—Santas Rita de Casia, virgen; Elena, virgen; Julia y Quiteria, vírgenes y mártires; Santos Mariano y Román, confesores, y los Santos mártires Faustino, Timoteo, Casto y Emilio.

SAN ATON, confesor.  
En un pueblo pequeño de España, próximo a la frontera de Portugal, nació en el año 1100 el ilustre confesor San Aton.

A la edad de diez y seis años fué a Roma, y en aquella ciudad siguió la carrera eclesiástica con grande lucimiento y provecho.

A la edad de veintidós años tomó el hábito en la religión de Vallumbrosa, y al poco tiempo de haber recibido las órdenes sagradas del sacerdocio, fué elegido abad.

Desplegó tan santo celo y tan admirables virtudes en el desempeño de su cargo, que se granjeó inmediatamente el afecto y la veneración de todos.

El abad Aton, no obstante ser su vida toda ejemplo de integridad, se imponía reglas y terribles penitencias. Practicaba todas las virtudes y era el modelo acabado de perfecciones evangélicas.

Por unanimidad fué elegido general de la Orden.  
El Sumo Pontífice, conociendo sus eminentes virtudes, le nombró obispo de Pistoia, obligándole a aceptar el episcopado. Veinte años desempeñó, como un verdadero sucesor de los apóstoles, el cargo de obispo; asistió a muchos Concilios, fué venerado por todos, sembró la paz y la gracia por todas partes, y finalmente murió santamente el 22 de mayo del año 1170.

**LA LECHE CONDENSADA**  
y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS»  
(Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307.

**SECCIÓN OFICIAL**  
**LA «GACETA»**  
Sumario.

**PRESIDENCIA.**—Real decreto nombrando vocal del Consejo de Administración de la Caja de Huérfanos de la Guerra al contratante de la Sección de reserva de la Armada D. Alonso Morgado y Pita da Veiga.

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Real decreto nombrando para la plaza de fiscal de la Audiencia provincial de Soria a D. Pedro Rico y Orduña, magistrado de la territorial de Palma.

—Otro nombrando para la plaza de magistrado de la Audiencia territorial de Palma a D. Isidro Liza y Puyuelo, fiscal de la provincial de Lérida.

**GOBERNACION.**—Real decreto disponiendo que los arriendos de locales para instalar las oficinas de Correos y Telégrafos se lleve a cabo siempre por concurso, cualquiera que sea la cuantía de sus alquileres.

—Otro concediendo el tratamiento de excelencia al Ayuntamiento de la villa de Arrecife (Canarias).

—Otro autorizando con carácter definitivo la aceptación por el Estado del solar que pertenece por el Ayuntamiento de dicha capital, con destino a la construcción de un edificio para Correos y Telégrafos.

que esta disposición tenga carácter general.  
—Otra concediendo efectividad oficial a las consideraciones de segundas y terceras medallas concedidas en Exposiciones Nacionales ó internacionales de Bellas Artes convocadas por el Estado español.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Instrucción pública.—Subsecretaría.—Nombrando profesor especial de Administración económica y Contabilidades oficiales de la Escuela profesional de Comercio de Palma de Mallorca a D. Joaquín Ducet Cabanach.

—Idem profesor de ascenso de la Escuela Industrial de Valencia, a D. Eugenio López Aracil.

—Idem id. id. de la Escuela Industrial y de Artes y Oficios de Valladolid, a D. César Marco Rico.

—Nombramientos de personal administrativo dependiente de este ministerio.  
**Fomento.**—Dirección general de Obras públicas.—Caminos vecinales.—Aprobando el presupuesto total por administración de las obras del camino vecinal del primer concurso de la carretera de Villanueva del Campo a Palanquinos al pueblo de Cabafias, y concediendo al Ayuntamiento de Valencia de Don Juan la subvención y anticipo que se indican.

—Concediendo al Ayuntamiento de San Vicente de la Barquera (Santander) el anticipo que se indica para la construcción del camino vecinal del primer concurso de Puentede la Maza a Sabie Mesón.  
Escuela Especial de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos.—Convocatoria para exámenes de ingreso en el curso preparatorio de esta Escuela.

**UN LIBRO INTERESANTE**  
**“Las subsistencias,”**

El ilustre ex alcalde de Madrid, Sr. Francisco Rodríguez, ha reunido en un tomo la Memoria que sobre el problema de las subsistencias escribió en 1910, siendo presidente del Municipio madrileño, y su notable discurso pronunciado en el Congreso de los Diputados cuando se trató en esta Cámara de la importante cuestión de las subsistencias y de la salubridad en Madrid.

En su libro examina también el Sr. Francisco Rodríguez otros asuntos, que demuestran su afición al estudio de los problemas económicos, sociales, y pregonan su claro talento al exponer los medios de hallar soluciones para ellos.

**Las subsistencias** es un examen muy documentado y sereno de las causas que encarecen los alimentos: cambio internacional, impuestos generales y locales, influjo de los presupuestos de la Nación, mercados y producción de los artículos de primera necesidad, etc., etc.

Los precios de la carne, pescados, frutas y verduras, y los abusos y deficiencias que ocasionan su encarecimiento también son analizados en este libro, así como los sustitutos del impuesto de Consumos conforme a la ley de 1911, y en general todos los tributos municipales que forman los ingresos de la villa y corte.

Contiene el último libro del ilustre periodista datos estadísticos muy completos, que sirven como demostraciones matemáticas de las teorías que el autor expone.

El capítulo titulado «Abstinencia de carne» es un modelo de observación y de enseñanza, pues en él se enumeran y examinan las causas de la carestía de ese alimento tan necesario, y de qué modo los diferentes tráficólos a que le someten añejas costumbres de contratación van gravando su precio, hasta alejarle de la mesa del obrero y de los que viven en los últimos escalones de la clase media.

Igualmente, con profusión de datos, estudia las vicisitudes mercantiles por que pasan el pescado y las frutas y verduras hasta que llegan a manos del consumidor.

El autor no se limita a diagnosticar, sino que expone la terapéutica que debe aplicarse para la curación del enfermo en cada caso clínico-económico-social.

Materia tan árida está tratada por el señor Francisco Rodríguez con la claridad y la amenidad que es de suponer en su pluma prestigiosa y culta.

¡Ojalá todos los hombres políticos descendieran, como lo hace el Sr. Francisco Rodríguez, desde el olimpo de sus altas posiciones sociales, a recoger en la vida del pueblo las enseñanzas que se ofrecen al observador que se interesa por esos problemas!

Por esto la labor del ilustre periodista difundiendo por medio de la Prensa y del libro sus observaciones y el fruto de ellas, merece toda suerte de alabanzas, que nosotros somos los primeros en tributarle.

Con **Las subsistencias** orienta el Sr. Francisco Rodríguez a la opinión en el camino del conocimiento de estos problemas, que por su importancia cada día preocupan más hondamente a políticos y sociólogos.

**Una súplica al señor ministro de la Guerra**  
Son muchos los jóvenes aspirantes a ingreso en las Academias militares que, confiados en que las bases de la convocatoria del presente año serían, con respecto a la edad de ingreso, las mismas que las del año pasado, se han preparado del completo plan de estudios, pues creían que para aquellos que tenían aprobado algún ejercicio registrarían las mismas edades, máxime cuando puede considerarse en período de transición la actual convocatoria, por admitirse certificados de centros de enseñanza; pero no habiendo sido así, y viéndose privados de examinarse del último ejercicio los que no hayan cumplido los quince años de edad, esperan de la rec-

titud del señor ministro de la Guerra, que siempre acoge con interés la súplica de los que tratan con el mayor entusiasmo de dedicarse a la carrera de las armas, permita que para esta convocatoria puedan los aspirantes ya aprobados en otros ejercicios examinarse del último en las condiciones que respecto a la edad marcaba la real orden de convocatoria del año próximo pasado.

## DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato, en su despacho de esta mañana con S. M. el Rey, le informó de todos los telegramas recibidos del exterior y asimismo de los de nuestras posesiones en Marruecos.

Las noticias que comunica nuestro embajador en el Quirinal son las mismas que ya acoge la Prensa, explicando además los motivos que el Gobierno italiano ha tenido para no dar a conocer hasta última hora el *Libro Verde*.

Nuestro ministro en Portugal da cuenta de la afectuosa acogida que a él como al comandante del *España* ha dispensado el Presidente de la República.

Comunica igualmente que se han visitado los comandantes del *España* y del *César*.

Después del despacho con S. M. y de regreso en la Presidencia, ha recibido el señor Dato las visitas del notable pintor Moreno Carbonero, que fué a solicitar el indulto de los reos de Benagalbón y de una Comisión del Congreso minero, presidida por el señor Perezagua.

Esta le hizo entrega de las conclusiones de dicho Congreso minero, las cuales se refieren al Código minero, a los economatos y mutualidades, a casas baratas y a la reforma de la ley de Accidentes del trabajo.

La misma Comisión hizo presente al jefe del Gobierno que unía sus ruegos a los ya formulados en favor del indulto de los reos de Benagalbón.

También visitó al Sr. Dato una Comisión de la Mutualidad obrera de Valencia, que ha venido a gestionar facilidades para la construcción de casas baratas y la pronta resolución de un expediente que tienen pendiente en Marina, por estar situado el terreno en que se proyecta construir la barriada obrera en zona de la jurisdicción de Marina.

Se proponen los individuos que componen la expresada Comisión visitar al Rey para invitarle al acto de la colocación de la primera piedra de dicha nueva barriada, habiendo rogado también al Sr. Dato que acompañe a Su Majestad en dicha visita.

Dijo el Presidente a los periodistas que el Rey visitará el domingo próximo el Banco de España, y en ese día asistirá a sus oficinas el personal de dicha entidad, con objeto de que S. M. pueda darse exacta cuenta del funcionamiento de todas sus dependencias.

## EL “EMPIRE DAY,”

En atención a las presentes circunstancias, los ingleses residentes en Madrid celebrarán su fiesta anual, el *Empire Day*, más sencillamente que en otros años.

El lunes próximo, 24 de mayo—que se recordará es el aniversario del nacimiento de la Reina Victoria, abuela de Jorge V.—se reunirá la colonia en el campo del English Sport Club, donde el presidente ha ofrecido costear un té.

Todos los ingleses residentes en Madrid, y los que se encuentran de paso en la villa y corte, quedan invitados a dicha reunión, y se les ruega para que, dentro de la mayor brevedad, signifiquen al secretario honorario, señor J. de Solla (paseo de Recoletos, 25), su intención de asistir a la fiesta.

El té se servirá a las cinco.

**El testamento de la marquesa de Squilache**  
Ante el Juzgado de la Latina se verificó ayer tarde la apertura del testamento de la marquesa de Squilache, estando presente en este acto el señor obispo de Madrid-Alcalá, único testamento, como es sabido, de la ilustre dama.

El documento es muy extenso. La marquesa dispone detalladamente cuanto se ha de hacer con sus bienes, explicando en algunos casos las razones que la mueven a ello.

Deja la finada una fortuna considerable, que acaso se eleva a seis millones de pesetas; es decir, algo más de lo que recibió, después de muerto su esposo, al hacerse el convenio con la casa Larros.

Demuestra esto que la marquesa, con haber hecho tantas importantes obras de caridad y haber dado tan fastuosas fiestas, supo administrar bien su fortuna.

marquesa una inteligente colaboradora, deja un legado de 10.000 pesetas y una renta vitalicia de 3.000 pesetas anuales.

También deja legados de 10 y 5.000 pesetas a los demás servidores, que tan bien le demostraron su lealtad, y algunas pensiones.

Como es sabido, la difunta marquesa poseía una valiosísima colección de joyas, entre ellas un hermoso collar de perlas, flos gruesas perlas para las orejas, un collar de esmeraldas, otros de brillantes y muchas sortijas. En total, esa colección de alhajas valdrá más de 100.000 duros.

La marquesa lleva su minuciosidad al extremo de reseñar todas estas alhajas.

Dispone que con todas ellas se haga una custodia, la cual se destina a la capilla del Asilo de Jesús de San Martín, fundada por ella, y en la que reposan los restos de ella y de su esposo, D. Martín Larros.

Al mismo tiempo dispone la marquesa que se nombre un guarda para la capilla; cargo que desempeñará un licenciado del Ejército.

En el testamento figuran otras muchas disposiciones complementarias de las anteriores.

**DIPUTACION PROVINCIAL**  
El 24 del actual se presentarán ante la Comisión mixta de Reclutamiento los mozos del reemplazo de 1914 del distrito del Hospicio, y hasta el núm. 150 del reemplazo de 1913.

El 25, los mozos del resto del reemplazo de 1913 y todos los del 1912 del antedicho distrito del Hospicio.

El 26, los del distrito de la Inclusa del reemplazo de 1914, y hasta el núm. 200 del 1913.

El 27, los del reemplazo del antedicho distrito de la Inclusa del 1913 y todos los del año 1912.

El 28, los del reemplazo de 1914 del distrito del Centro, y hasta el núm. 200 de 1913.

El 29, el resto del reemplazo de 1913 del antedicho distrito del Centro y todo el del año 1912.

Y el 31, los mozos del reemplazo de 1914 del distrito de Buenavista, y hasta el número 250 del de 1913.

Desde el 1.º del próximo junio hasta el 16 del mismo, continuará su delicada labor la muy activa é inteligente Comisión mixta. Con anticipación señalaremos, como venimos haciéndolo, los días en que habrán de presentarse los mozos de los distritos ante la expresada Comisión.

**Mundo eclesiástico**  
El 22 del corriente se celebrará solemne función en la nueva iglesia de Nuestra Señora de Gracia a la excelsa titular de este nombre, ocupando la sagrada cátedra el distinguido orador beneficiado de la Santa Iglesia Catedral de Madrid y rector de la citada iglesia de Nuestra Señora de Gracia, D. Manuel Belda y Belda.

—Desde el 23 al 31 del presente se celebrará la novena a la Soberana Reina de todos los santos y madre del Amor Hermoso, en la iglesia parroquial de Santa María la Real de la Almudena (cripta).

Los sermones estarán a cargo del distinguido orador D. Antonio González Pareja.

Estos solemnes cultos serán costeados por la Congregación de las Hijas de María, canónicamente establecida en la expresada parroquia.

—El 23 del corriente, como se ha anunciado, tendrá lugar la procesión nacional y religiosa dedicada a Santa Teresa de Jesús, para solemnizar el tercer centenario de su natalicio.

## La Exposición de Bellas Artes

Recorriendo las salas.  
V

Hay en las salas de la Exposición muchos lienzos notables, aparte de los ya mencionados. En la mayoría pueden apreciarse los grandes progresos realizados por sus autores, que corresponden a un nobilísimo afán de perfeccionamiento, muy digno de aplauso y de ser alentado. Por esta causa, el actual certamen encierra verdadero interés y resulta en conjunto una gallarda manifestación de pujanza.

Muchos lienzos que en una primera impresión fugaz no fueron debidamente apreciados, pasan a primera línea al ser de nuevo contemplados, mientras otros palidecen en un segundo examen; un día la luz avalora una obra; al siguiente la empujece; la comparación surge siempre al paso, y resulta labor delicadísima la de aquilatar méritos y expresar incondicionales entusiasmos.

Pero se ha de empezar la reseña ligera de las obras expuestas, y para emprenderla me fijo al azar en el tríptico *Unidos por el pensamiento*, de Alcalá Galiano. Es un hermoso lienzo, sinceramente ejecutado. Representa unos pescadores holandeses que, ante la tormenta que amaga, comienzan a hacer los preparativos necesarios para preservarse del temporal. En la otra hoja del cuadro, las mujeres, sentadas en la playa, aguardan; en su actitud de silenciosa resignación se refleja la inquietud que les domina y que no osan comunicarse; la más joven escudriña las lejanías del mar con una mirada tan intensa que parece que llega hasta la barca en peligro, y en la parte superior del lienzo un cielo tormentoso salva la distancia entre ellas y ellos y les une en un mismo pensamiento.

Indudablemente que Alcalá Galiano ha expresado con verdadero acierto su propósito hasta en la misma quietud de las figuras, que dan a entender con su reposo la inutilidad de la lucha ante los designios superiores; una impresión abrumadora de fatalismo aparece sobre el cuadro.

Después de la *vendimia* es otro lienzo notable del mismo artista, muy bien entendido en la agrupación de los vendimiadores, muy justo en el color y pintado con marcada devoción a lo clásico.

El notable artista Eduardo Urquiola se presenta en el certamen con un cuadro de asunto, *Las presidentas*, y un retrato de la señorita C. P. L. En el primero da el pintor una prueba brillante de la riqueza de su arte y de los adelantos notables que ha realizado. Cuatro tipos de belleza femenina componen el cuadro; son las presidentas de alguna fiesta benéfica, que ultiman su tocado. Urquiola pintó con verdadero cariño este lienzo; las ropas y los accesorios están ejecutados con minuciosa pulcritud, y una gran riqueza en el colorido y en el detalle, y si el artista hubiese movido algunas de las figuras que se presentan en posición de retratos, el cuadro hubiese ganado mucho, artísticamente considerado. De todos modos, es una de las obras más notables del certamen. El retrato que presenta es fino, suelto y con el sello de distinción exquisita que Urquiola sabe interpretar tan acertadamente.

*Pleamar* se titula la obra de fuerza que Cecilio Plá tiene en la Exposición. Ha reproducido el pintor en este lienzo una escena realista, admirablemente interpretada. Cecilio Plá es un maestro que sigue con gran acierto la evolución de su arte, y sus figuras, tan fáciles en el dibujo como vigorosas en el colorido, dan la impresión del natural sin rebuscamiento alguno y expresan el símbolo sin necesidad de espiritualizar la forma. Del lienzo de Cecilio Plá se destaca, por lo perfectamente pintada, la figura de la joven que, apoyada en el respaldo de la silla, acoge con una expresión pícarasca la frase apasionada del novio que la galantea. La *pleamar* sube y va ganando la playa, como la pasión de los enamorados parece crecer también con el mismo ritmo de las olas. Al notabilísimo lienzo del maestro valenciano acompaña un excelente estudio, titulado *Campeña portuguesa*.

Presenta Maximino Peña dos cuadros pintados al pastel con suma delicadeza. El titulado *Siesta de verano* es un desnudo de gran dificultad por la colocación de la figura, y a pesar de que está muy bien ejecutado, resulta pálido junto al retrato *Una gitana*, que es un acierto admirable de este artista.

El joven pintor José Bermejo ha hecho un estudio de iluminación nocturna, muy bien observado, en su cuadro *Noche verbenosa*. El asunto está desarrollado con amplitud; la tonalidad es gradual y fundente desde la tonalidad en que se dibujan las figuras del primer término, hasta las luces de los últimos, que aparecen fantásticamente iluminados por farolillos a la veneciana. Los tipos populares que componen las agrupaciones de la parte anterior del cuadro tienen verdadero carácter y están pintados con gran sobriedad artística. Es indudable que la obra de José Bermejo significa un acentuado progreso en el notable artista.

Un paisaje de suma majestad, que en sus armoniosas é ilimitadas líneas, su amplia perspectiva y sus reales efectos de luz descubre a su autor, Tomás Murillo, es el lienzo titulado *Volanda*, de imponente grandiosidad y solemne calma; y en la misma sala se admiran un concienzudo estudio de mujer, *Lola*, que demuestra el dominio del colorido y el dibujo que posee la notable artista Encarnación Bustillo, y un magistral retrato, pintado como él sabe, por Ricardo de Madrazo.

J. DEL C.

**JEBA** Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

LA MUTUAL FRANCO ESPAÑOLA

El ahorro en España

Para aprobar la Memoria del año 1914 se reunieron ayer mañana en junta general los asociados de La Mutual Franco-Española, que tiene su domicilio en Madrid, calle de Alcalá, 38.

Presidió la asamblea el Sr. D. Luis Silveira, asistiendo también a la junta los consejeros Sres. D. Melquíades Alvarez, D. Faustino Silveira y Casado y marqués de Portago.

El señor marqués del Vadillo, presidente del Consejo de administración de esta Sociedad de Previsión y Caja de Ahorros Popular, no asistió al acto por encontrarse ausente de Madrid, reponiendo su salud.

Hecho el recuento de asociados presentes y representados, el inspector general, D. Antonio Millor, secretario interino del Consejo, dió lectura de las adhesiones, entre ellas de un telegrama del Consejo regional de Cataluña, del cual forman parte los diputados a Cortes Sres. Rusiñol, Beltrán, Ventosa y Rahola.

El presidente declaró constituida la asamblea, y el director general, D. Sebastián Gómez Acebo, dió lectura de la Memoria, en la que se señalan con gran amplitud de datos los progresos que ha llegado a alcanzar La Mutual Franco-Española en los trece años que tiene de existencia, haciendo resaltar en el documento el hecho de que, a pesar de los grandes perjuicios que la guerra europea ha ocasionado a la industria y al comercio, y especialmente a las Sociedades que viven del crédito y del ahorro, La Mutual Franco-Española ha continuado su marcha progresiva en 1914, y si se quiere, con más pujanza en los meses que van transcurridos del año actual.

Según se hace constar en la Memoria, al finalizar el año 1914, La Mutual Franco-Española tenía 106.784 suscriptores a 132.529 partes de 600 pesetas, lo cual constituye un capital suscrito de 79.517.400 pesetas.

Desde 1902 hasta fines del año 1914, La Mutual Franco-Española ha cobrado por cuotas de asociados y por intereses del capital acumulado la enorme suma de 20.063.459,81 pesetas, que se ha invertido en papel del 4 por 100 interior, poniendo los títulos bajo la custodia del Banco de España, para la mayor garantía de los asociados.

En el mes de enero del año actual se pusieron al cobro recibos por valor de pesetas 1.520.299,97, y al finalizar el año último solamente ascendían los recibos en poder de los agentes a 6.215,02 pesetas, dato elocuente que prueba la buena administración de La Mutual Franco-Española.

Esta Sociedad de Previsión y Caja de Ahorros Popular, la primera de las que se establecieron en España, ha cobrado por intereses del capital depositado (cupón de enero) ciento noventa y cuatro mil cuatrocientas cuarenta y ocho pesetas, y en lo que resta de año rebasará la cifra de ochocientos mil pesetas, con lo que se habrá conseguido que sólo por intereses, los suscriptores de La Mutual Franco-Española cobren anualmente más de dos mil pesetas.

Otro detalle interesante de la Memoria es el que, copiado del Boletín Oficial de la Comisaría de Seguros, dice que entre las diez Sociedades que hay inscritas del sistema Tontino, se han cobrado durante el ejercicio de 1913 pesetas 7.964.723,30 por primas, y que de esta cantidad corresponden a La Mutual Franco-Española 4.282.017,10 pesetas.

La asamblea aprobó la Memoria por aclamación, y el consejero delegado D. Luis Silveira hizo uso de la palabra, exponiendo con gran elocuencia a lo que había llegado La Mutual Franco-Española y la misión que le está reservada para engrandecer el ahorro nacional.

Hizo una brillante relación de la marcha seguida por la Sociedad desde su fundación, en el año 1902; la forma en que se constituyeron las primeras Asociaciones (1902, 1903 y parte de 1904), y el impulso progresivo que se ha ido alcanzando hasta el momento presente, merced al constante esfuerzo de la Sociedad gestora encargada de su administración.

Al ocuparse del reparto de la Asociación de Vida correspondiente al año 1902, verificado en el año actual, manifestó que había

correspondido a cada participación de seiscientos pesetas, 921,50 pesetas efectivas, debiendo hacerse constar que, debido a la enorme baja sufrida por los valores del Estado, baja producida por la guerra europea, ha sufrido dicha Caja una pérdida considerable. En ocasión normal, a cada participación de 600 pesetas hubiera correspondido mayor suma de la cobrada por los beneficiarios de la mencionada Asociación.

Igualmente se ocupó del reparto de la Caja de Contraseguro del año 1914, cuyo capital acumulado ha sufrido también un considerable aumento sobre el del año anterior. El año 1913, este capital ascendió a 238.493,97 pesetas, siendo en el año 1914 de 276.096,96 pesetas el repartido entre los herederos y beneficiarios de los 423 asociados fallecidos durante el año anterior. Después de reintegrar las cuotas pagadas a los herederos y beneficiarios de los asegurados fallecidos sin llevar más de un año en la Sociedad ó ser menores de tres años, el resto se distribuyó entre los restantes, correspondiendo 7,87 pesetas a cada cinco contraasegurados.

Este reparto también ha sufrido las consecuencias de la baja de los valores, al igual que el de la Caja de Vida de 1902. Por esta razón, el Consejo de administración, para evitar en lo sucesivo este quebranto, ha acordado invertir las cantidades que se cobren por contraseguro en obligaciones del Tesoro, teniendo en cuenta que estos valores no sufren la oscilación de precio que experimentan las Deudas interior y exterior cuando se producen acontecimientos inesperados.

El Sr. Silveira puso en conocimiento de la asamblea que la Comisaría General de Seguros había concedido a La Mutual Franco-Española la autorización solicitada para poder hacer adelantos a los asociados sobre la liquidación de sus pólizas, y el propósito del Consejo de administración de procurar que en la proyectada reforma de la vigente ley de Seguros se conceda una mayor amplitud para la colocación del capital de los asociados con el fin de poder buscar otras fuentes de ingresos que acrecienten este capital social.

La asamblea acogió con grandes aplausos el elocuente discurso del Sr. Silveira.

Se suspendió la asamblea para examinar las cuentas, y al reanudarse, ocupó la presidencia el señor marqués de Portago, que hizo el resumen del acto, rindiendo un tributo al recuerdo de los Sres. D. Rafael del Nido y marqués de Esquivel, presidentes de los Consejos provinciales de Jaén y Sevilla, respectivamente, fallecidos recientemente, y que tanto trabajaron por el desarrollo de La Mutual Franco-Española.

Igualmente tributó un caluroso elogio a todo el personal productor y cobrador de la Sociedad, que tan admirablemente secundó la acertada labor del director general, D. Sebastián Gómez Acebo, en beneficio de La Mutual Franco-Española y del desarrollo de las ideas de mutualidad y ahorro en España.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Bricou y C. Probadas. Inmejorables.

LA CUESTION DE LOS MAESTROS

Ayer tarde ha declarado D. Amós Salvador (hijo), de la Junta municipal de Primera enseñanza.

Dicho señor ha confirmado al juez que los maestros pidieron que se hiciera el pago por la Habilitación; pero al correr los rumores de estafa volvieron de su acuerdo y pidieron se pagara por Tesorería.

El Sr. Salvador cree que, si en este asunto había alguna persona interesada por estímulo propio en el pago de esta cantidad, debía estarlo ya cuando se gestionó en el Ayuntamiento que se consignara en presupuesto la cifra necesaria para el pago de la deuda a los maestros.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly. Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda. LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.169.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for FONDOS PUBLICOS, Día 19, and Día 20. Lists various bonds and their values.

EN CARABANCHEL

JURA DE BANDERA

Ayer mañana, según estaba prevenido, se ha verificado en el campamento de Carabanchel la jura de bandera de los reclutas del cupo de instrucción de 1914.

El acto, que tuvo efecto con todas las formalidades que previenen las Ordenanzas militares, resultó hermoso y solemne.

El cuadro que reglamentariamente ha de constituirse con las banderas y sus escoltas, y los reclutas que tengan que concurrir a tal ceremonia militar, estaba formado en el orden siguiente:

El frente izquierdo lo constituirán los reclutas formados en columnas por pelotones, y de izquierda a derecha, por el orden de Cuervos que sigue: Rey, León, Covadonga, Asturias, segundo de Zapadores, Centro Electrotécnico, Ferrocarriles, Telégrafos, quinto montado de Artillería, décimo montado de Artillería, primera Comandancia de tropas de Intendencia y brigada de tropas de Sanidad Militar.

La cara lateral derecha la formaban las banderas y estandartes con las escoltas reglamentarias, formadas por compañías, escuadrones y baterías respectivas, con banda y música.

La música del regimiento de León quedó frente al intervalo que existía entre los reclutas de León y los del regimiento de Rey; la de zapadores, en medio del frente de los de su Cuerpo y los de Asturias y Covadonga; la de Ferrocarriles, frente a su regimiento; la de Telégrafos, delante de los suyos y el Centro Electrotécnico, y las restantes, repartidas delante de las unidades de Artillería, Pavia y Princesa.

Todas estas fuerzas ocupaban los puntos de formación que decimos a las nueve de la mañana.

A las nueve y media se celebró una misa de campaña, estando situado el altar en el kilómetro 9 de la carretera de Extremadura, con frente al Norte, y a la derecha la carretera expresada.

Cuando terminó la misa avanzó la bandera del regimiento de León al lugar que ocupaba el mayor más antiguo, que fué el que tomó el juramento, cuyo jefe estaba situado ocho pasos delante de la línea formada por las banderas.

A la izquierda del mayor se colocó el vicario castrense.

El mayor pronunció en alta voz las frases reglamentarias para pedir el juramento, y los reclutas contestaron, recitando el vicario las palabras que a su ministerio le incumben.

El momento fué emocionante. Un punto de atención indicó el comienzo de los desfiles de reclutas por frente a sus respectivas banderas, para besar la simbólica cruz de bandera y sable, y para volver a pasar por debajo de la insignia de la Patria, en señal de sumisión y promesa de fidelidad y obediencia.

Cuando finalizó esta solemne ceremonia, los soldados, conducidos por sus respectivos ayudantes, volvieron a ocupar sus primitivos puestos de formación.

Después de terminado el acto, las tropas desfilaron delante del general Sr. Borragas, que las mandaba, y los reclutas de Leganés y Getafe regresaron a sus cantones.

A pesar del fuerte calor que hacía, muchas personas presenciaron la jura de la bandera, que, como todos, resultó solemnisima, y en donde se pudo apreciar el buen estado de instrucción de las tropas que concurren y la pericia y trabajos de los dignos jefes que las mandan.

“ESPAÑA”

Hoy se ha puesto a la venta este semanario, con un texto interesantísimo y notables dibujos. Precio, 10 céntimos.

LAS FIESTAS DE MAYO

DIA 21

A las tres de la tarde, función monstro en el teatro Real a beneficio de la caja de socorros para viudas y huérfanos y médicos inutilizados.

Por la noche, verbena en la pradera de San Isidro, con banda de música, cinematógrafo al aire libre y función de fuegos artificiales.

Los feriantes de San Isidro, correspondiendo al festival con que los obsequia el Centro de Hijos de Madrid y en beneficio del público, iluminarán el lugar de la romería.

Verbena en la pradera.

Los feriantes de la pradera de San Isidro han solicitado del Centro de Hijos de Madrid la celebración de algún festejo en aquellos clásicos lugares, y el Comité de fiestas ha acordado celebrar en los alrededores de la ermita del Santo una verbena en la noche de hoy viernes, a la que asistirá una banda de música, celebrándose una función de fuegos artificiales y exhibición de películas cinematográficas al aire libre.

Los asturianos.

Anteanoche, en el Centro Asturiano, cuyos salones se hallaban ocupados por una selecta concurrencia, dió una notable conferencia, desarrollando el tema «Cancionero musical asturiano», D. Eduardo Torner, que en la Universidad de Oviedo y en Gijón había mostrado ya recientemente su competencia en la materia.

El Sr. Torner, con sencilla elocuencia, hizo interesantísima historia crítica de las canciones asturianas; interpretaron varios ejemplos musicales la Sra. María Argüelles y el conocido tenor José Menéndez, artistas ambos venidos de Oviedo para tal fin.

Tanto el disertante como la señorita Argüelles y el Sr. Menéndez fueron justamente ovacionados.

Después, la Junta directiva del Centro obsequió a los periodistas presentes con un exquisito lunch, y expresó su gratitud a la Prensa por lo que ha contribuido al esplendor de las fiestas con que el Centro Asturiano coadyuvó a las organizadas por el de Hijos de Madrid.

A la una de la madrugada terminó tan agradable fiesta. Fué muy felicitado el señor Torner, que continuó anoche, a las diez y media, su interesante trabajo.

Cocido a los pobres. El próximo domingo, de una a tres de la tarde, se celebrará el reparto del cocido matutino a los pobres, en cuarenta y un establecimientos de la Sociedad de Figueras, vicios, por el deseo de contribuir a la iniciativa del Centro de Hijos de Madrid en pro de los desheredados.

Por cada bono se facilitará un panecillo y la ración de cocido en un puchero de barro, confeccionado expresamente en los alfares de esta corte, con el sello del Centro.

CASA DE LA VILLA

Junta de asociados.

Bajo la presidencia del alcalde, Sr. Prast, se ha reunido la Junta municipal de Asociados.

Se dió cuenta de una comunicación del Gobierno civil estimando recurso interpuesto contra acuerdo de la Junta municipal aprobatorio del presupuesto ordinario vigente, en cuanto se refiere al arbitrio del timbre municipal sobre anuncios, y disponiendo que las placas de la Antigua Sociedad de Seguros Mutuos de Incendios de casas de Madrid no estén sujetas al pago de aquel arbitrio, acordándose recurrir condicionalmente y consultar a los letrados municipales.

Quedaron sancionados los siguientes acuerdos del Ayuntamiento: Uno aprobatorio de la instalación de tubería y bocas de riego en el lado derecho del paseo de circunvalación del Hipódromo, y que su importe de 24.109,30 pesetas se satisfaga con cargo al primer presupuesto extraordinario ó ordinario que se forme.

Otro aprobatorio de los pliegos de condiciones y del anuncio de subasta para la adquisición de biberones, tapones y arandelas de goma necesarios para la Institución municipal de Puericultura, hasta el 31 de diciembre de 1916.

Otro aprobatorio de los pliegos de condiciones y del anuncio de subasta para contratar el suministro de la leche necesaria para la Institución municipal de Puericultura, hasta el 31 de diciembre de 1916.

Otro aprobatorio de un crédito de 10.000 pesetas para los gastos de elección del Jurado de Tribunales industriales.

Otro aprobatorio de un suplemento de crédito de 80.000 pesetas al capítulo IX, art. 4.º, concepto 493 del vigente presupuesto para pago de atrasos por intereses y amortización de Deudas municipales.

Otro autorizando un crédito extraordinario, por valor de 40.000 pesetas, para atender al pago de personal jornalero eventual y el de transporte de obras de explanación y desmonte en las zonas primera y segunda del Ensanche.

Otro concediendo el aumento de 0,25 pesetas en el jornal diario que disfrutaban varios obreros del ramo de Fontanería Alcantarilla.

Otro concediendo el aumento de 0,25 pesetas en el jornal diario de los celadores, cabos y limpiadores de urinarios que figuran en el vigente presupuesto del Ensanche.

Otro disponiendo la clasificación pasiva de un tecnólogo municipal, jubilado.

De la Gran Vía.

El director de los tranvías, Sr. Aguado, ha entregado al alcalde el plano definitivo del estudio hecho para la instalación de las vías en la Red de San Luis, al reformarse ésta, con arreglo a la Gran Vía.

El alcalde ha dado orden a la Empresa de la Gran Vía de cerrar al tránsito público la calle de los Leones, en vista del peligro que para los transeúntes existe, por los actuales derribos, ordenando sean desalojadas inmediatamente las casas números 1, 3 y 5 de dicha calle.

El ferrocarril Madrid-Valencia.

Anteayer, después de la reunión celebrada por los representantes de Valencia para tratar del ferrocarril directo Madrid-Valencia, visitaron las obras de canalización del Manzanares y del Nuevo Matadero el alcalde de Valencia, Sr. Maestre; el presidente de la Diputación provincial de Valencia, Sr. Pólo de Bernabé, y el ex presidente de la misma, Sr. Valdeobres, acompañados del alcalde, Sr. Prast.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 21 de mayo de 1915.

Table with columns for CENTAS, NUMEROS, and POBLACIONES. Lists winning numbers and prize amounts for various cities.

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Table with columns for Centa and various numbers. Lists winners of 500 pesetas prizes.

2 aproximaciones de 2.000 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del premio primero.

2 id. de 1.600 id. id., para los del premio segundo.

2 id. de 1.100 id. id., para los del premio tercero.

Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expedidos los billetes respectivos, con presentación y entrega de los mismos.

El siguiente sorteo se celebrará el día 1.º

Vertical text on the right edge of the page, likely from an adjacent page or a margin note.

VIDA DEPORTIVA

TIRO DE PICHON

La Copa Alfonso XIII

Una de las pruebas de tiro que interesan más en la temporada, es la Copa Alfonso XIII (competencias), que se jugó ayer en la casa de Camp.

En la casa tirada, en la que toman parte equipos de las diferentes Sociedades de España, es considerablemente emocionante, y es seguida con gran entusiasmo por los aficionados.

En el gran entusiasmo en la Copa las Sociedades de Madrid, Valencia, Barcelona, Sevilla, Alicante y Jerez, que presentaron los siguientes equipos:

Madrid: Sr. M. el Rey, duque de Tarancón, marques de la Scala y Villaviciosa de Asturias y conde de los Villares.

Valencia: Sr. Carsi, Sister, Mustieles, Martínez Lorenzo y Llagaria.

Barcelona: Sr. Solé, Girona (D. Luis), Conde, La Rosa y Burés.

Sevilla: Sr. Camino (D. Manuel y D. Clemente), Sr. Torro, Turmo y Martínez Mora.

Alicante: Sr. Mauricio, Soto, Salvati (D. Arturo y Sr. Alfredo) y Cierva.

Jerez: Sr. Cautillo, Jiménez (D. Esteban), Iviñosa, Osborne (D. R. y D. F.).

Cada inscrito tenía que tirar 12 pichones a 25 y 50 metros de distancia.

Los pájaros muertos y los ceros hechos en cada vuelta fueron:

En la primera: Madrid, cuatro pichones y un cero; Valencia, cinco; Barcelona, dos y tres ceros; Sevilla, cuatro y un cero; Alicante, tres y dos ceros; Jerez, cinco.

En la segunda: Valencia y Jerez, con cinco pájaros cada Sociedad.

Segunda vuelta: Madrid, cinco pichones; Valencia, tres y dos ceros; Barcelona, cuatro y un cero; Sevilla, tres y dos ceros; Alicante, tres y dos ceros; Jerez, cuatro y un cero.

Tercera vuelta: Madrid, cinco pichones; Valencia, cinco; Barcelona, cuatro y un cero; Sevilla, tres y dos ceros; Alicante, dos y tres ceros; Jerez, cuatro y un cero.

En la cuarta: Madrid, con 14 pájaros muertos de 15.

Quinta vuelta: Madrid, tres pichones y dos ceros; Valencia, tres y dos ceros; Barcelona, tres y dos ceros; Sevilla, tres y dos ceros; Alicante, tres y dos ceros; Jerez, tres y dos ceros.

En la sexta: Madrid, con 17 y tres ceros.

Séptima vuelta: Madrid, cinco pichones; Valencia, cuatro y un cero; Barcelona, cuatro y un cero; Sevilla, tres y dos ceros; Alicante, tres y dos ceros; Jerez, cuatro y un cero.

En la octava: Madrid, con 22 y tres ceros.

Octava vuelta: Madrid, tres pichones y dos; Valencia, cuatro y un cero; Barcelona, tres y dos ceros; Sevilla, tres y dos ceros; Alicante, dos y tres ceros; Jerez, cuatro y un cero.

En la novena: Madrid, con 25 de 30.

Décima vuelta: Madrid, dos pichones y tres ceros; Valencia, cinco; Barcelona, cuatro y un cero; Sevilla, cinco; Alicante, dos y tres ceros; Jerez, cuatro y un cero.

En la onceava: Valencia, con 29 de 35.

Onceava vuelta: Madrid, cinco pichones; Valencia, cuatro y un cero; Barcelona, tres y dos ceros; Sevilla, cuatro y un cero; Alicante, cuatro y un cero; Jerez, tres y dos ceros.

En la doceava: Valencia, con 33 de 40.

Doceava vuelta: Madrid, cuatro pichones y un cero; Valencia, cuatro y un cero; Barcelona, uno y cuatro ceros; Sevilla, tres y dos ceros; Alicante, tres y dos ceros; Jerez, uno y cuatro ceros.

En la treceava: Valencia, con 37 de 45.

Treceava vuelta: Madrid, tres pichones y dos ceros; Valencia, tres y dos ceros; Barcelona, tres y dos ceros; Sevilla, tres y dos ceros; Alicante, tres y dos ceros; Jerez, cinco.

En la catorceava: Valencia, con 40 de 50.

Catorceava vuelta: Madrid, cinco pichones; Valencia, dos y tres ceros; Barcelona, tres y dos ceros; Sevilla, tres y dos ceros; Alicante, dos y tres ceros; Jerez, tres y dos ceros.

En la quinceava: Madrid, con 44 de 55.

Quinceava y última vuelta: Madrid, cinco pichones; Valencia, cuatro y un cero; Barcelona, dos y tres ceros; Sevilla, cuatro y un cero; Alicante, tres y dos ceros; Jerez, cinco.

El ganador del premio el equipo de Madrid, compuesto por S. M. el Rey, el duque de Tarancón, los marqueses de Villaviciosa de Asturias y de la Scala y el conde de los Villares.

En total 49 pájaros de 60.

El tercer lugar quedó el equipo de Valencia.

El primer lugar fué para el equipo de Jerez.

En continuación por este orden: Madrid, con 40; Barcelona, con 36, y Alicante, con 35.

El triunfo de los madrileños fué muy celebrado y tanto S. M. el Rey como sus aristocráticos compañeros de equipo fueron ovacionados.

La familia Real asistieron ayer al Tiro de Pichon, la Infanta doña Isabel, D. Carlos, D. Alfonso y D. Raniero.

Entre la concurrencia había muchas damas aristocráticas, entre las que recordamos a las duquesas de Sessa y Algete;

marquesas de Sierra Bella, Vista Alegre, Ferreras, Argüeso, Atarfe y Riscal; condesas de Artaza, Villares y Maceda; vizcondes de Garci-Grande, Feñanías y de la Alborada; señoras y señoritas de Bermejillo, Muguro, Semprún, de Benito, Bertrán de Lis, San Ginés, Dolagaray, Aznar, Pombó, Pagés, Bernaldo de Quirós, Vigo, Chávarri, Urcola, Martos, Amézaga y Maqueda.

Hoy primer día del Gran Premio de Madrid.

A. SANCHEZ DE LEON

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER. A precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Las oposiciones a inspectores.

Ha terminado el plazo para la admisión de instancias a las oposiciones anunciadas en el Cuerpo de inspectores de Primera enseñanza; pero en el Negociado correspondiente no han podido facilitar datos precisos sobre el número de solicitudes recibidas, defraudando las aspiraciones de los interesados.

Sería conveniente que la Inspección general pudiese más orden en tan importante servicio.

Institutos.

Han sido nombrados, en virtud de oposición, catedráticos numerarios de Historia Natural y Fisiología e Higiene de los Institutos de Mahón y de San Isidro, de esta corte, don Emiliano Castaños y D. Antonio Martínez y Fernández, respectivamente.

Continuación de obras.

El obispo de Segovia ha visitado al subsecretario del ministerio de Instrucción Pública para pedirle que continúen las obras en la artística torre de la iglesia de San Esteban de aquella ciudad.

FOMENTO

Consejo Superior de Fomento.

Bajo la presidencia de D. Augusto González Besada se ha reunido la Comisión permanente del Consejo Superior de Fomento, habiéndose ocupado de subvenciones a distintas entidades, con destino a beneficencia, enseñanza, fiesta del árbol y el paro.

Asuntos levantinos.

Una nutrida Comisión de Valencia ha visitado al ministro de Fomento para hablarle de asuntos relacionados con la Junta de obras del puerto, del proyectado ferrocarril directo de Madrid a Valencia y de otros asuntos de interés para la región levantina.

Del cambio de impresiones con el señor Ugarte quedaron muy complacidos los comisionados de Valencia.

Los depósitos francos de Cádiz.

El delegado regio de Fomento en Cádiz ha visitado al ministro de Fomento con objeto de tratar de los depósitos francos en aquel puerto.

Está pendiente el funcionamiento del arrendamiento de locales, y este detalle quedará resuelto en breve plazo.

ASILO DE SANTA CRISTINA

La Asociación Matritense de Caridad publica el estado de ingresos y gastos del popular Asilo de Santa Cristina en el mes de abril, que es el siguiente:

Table with columns: Ingresos, Gastos, and Total. Includes subtotals for Ingresos (10,331.50) and Gastos (7,323.78), resulting in a total of 9,259.78.

El número de asilados en 30 de abril era de 557.

Sociedad Española de Higiene

Esta Corporación ha celebrado su sesión semanal bajo la presidencia del doctor Fernández Caro.

El doctor Belmás dió cuenta de una obra sobre saneamiento de poblaciones, escrita por D. Calixto Milla Basallos.

Después, la Srta. La Rigada hizo uso de la palabra sobre el tema «Educación sexual», manifestando su conformidad con mucho de lo expuesto por el Sr. Lasbennes.

Aludió a las dos tendencias que respecto de la educación se habían ofrecido en los Congresos y su decisión a tomar derroteros más personales y positivos, y dió su voto para que la cuestión sexual se tratase en las escuelas, pero sin constituir una asignatura especial.

En su sentir, era tarea que competía a distintos profesores, cada cual dentro de límites prudenciales, como el médico al hablar de la fisiología en la clase de Higiene social, al de Pedagogía al referirse a la patología, al de Religión y moral al tratar de las virtudes cardinales, y al de Historia Natural tomando ejemplos hasta de la misma botánica.

Respecto a la participación de los padres y de las madres en la enseñanza en cuestión, estimó que debían ser sustituidos por maes-

tras y maestras, por falta de preparación de aquéllas.

Por último, habló del potencial femenino, invocando las personalidades de Santa Teresa, doña Concepción Arenal y otras ilustres mujeres, siendo muy aplaudida.

Después, el Sr. Mañueco se pronunció en contra de la rutina del horror a la educación sexual, que era de lo más importante para el ser humano; analizó extensamente el proceso que debía seguir la educación sexual.

Concluyó exponiendo sus teorías respecto de la caridad, que tal como se ejercía por la generalidad era contraproducente.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

INSTRUCCION PUBLICA.—Autorizando al ministro de Instrucción pública para anunciar al concurso la instalación de la calefacción en el Hospital Clínico de la Universidad de Zaragoza.

—Idem id. id. para arrendamiento de un local en Cádiz con destino a Biblioteca provincial y Museo Arqueológico.

—Nombrando, en ascenso de escala, ingeniero jefe de segunda clase del Cuerpo de Ingenieros geógrafos a D. Eduardo Martínez Barrueco.

FOMENTO.—Jubilando al inspector del Cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos D. Fausto Elio.

PETICION DE MANO

Días pasados el ministro de Hacienda, conde de Bugallal, ha pedido la mano de la encantadora señorita Reces Securin Orga, perteneciente a distinguida familia de Zaragoza, para nuestro querido amigo el joven y distinguido redactor de El Mundo D. Alfonso Alcalá Martín.

Los novios están recibiendo muchos y valiosos regalos.

La boda se celebrará en breve.

LECHE DESECADA Y PULVERIZADA «LOS PIRINEOS» GUERNICA

NOTICIAS GENERALES

Los alumnos de quinto año de la Escuela de Veterinaria, que con el catedrático don Juan de Castro realizaron el día 9 una excursión instructiva a la granja experimental de la Sociedad Española contra el Ganado Híbrido, obsequiaron anoche en el restaurant del café Inglés al presidente de dicha entidad, general Allendesalazar, con un espléndido banquete, en el que los aludidos jóvenes hicieron fervientes votos por la prosperidad nacional y vitorearon entusiastamente a la patria.

En la tenencia de alcaldía del distrito del Centro y a disposición de quien justifique ser su dueño se halla depositado un bolsillo encontrado en un establecimiento público.

Asociación de Actores.—(Conferencias cervantinas).—El próximo domingo, a las siete en punto de la tarde, y bajo la presidencia del ilustre académico señor conde del Cedillo, continuará la serie de conferencias cervantinas, con una a cargo del distinguido profesor D. Pablo Cortés y Faure, quien disertará acerca de «El curioso impertinente». La entrada es pública.

MARRUECOS

Tetuán.

Según da cuenta el comandante en jefe, desde Tetuán, y como ampliación a los informes oficiales que fueron facilitados el pasado día 17, el segundo teniente D. Fernando Ortega Fernández Caro, acompañado del sargento José Gramona Sarda, salieron del bloqueo de Cudia Zeguetet, internándose en el campo enemigo detrás de un grupo de moros al que hicieron fuego, y los cuales contestaron dando muerte al referido oficial y sargento.

ALCANCE POLITICO

El gobernador de Guipúzcoa conferenció ayer tarde con el señor ministro de la Gobernación.

El Sr. Sánchez Guerra manifestó a última hora de la tarde que el Gobierno no tenía noticia oficial de que los embajadores de Alemania y Austria hubiesen abandonado Roma.

El Sr. Sáenz de Quejana, restablecido de su indisposición, asistió ayer a su despacho oficial.

Manifestó anoche a los periodistas que, según le había comunicado por teléfono el gobernador de Toledo, se habían registrado desórdenes a consecuencia del alza de cinco céntimos en el precio del pan.

Los amotinados han quemado los enseres de algunas tahonas, sin que los disturbios hayan tenido gravedad.

Añade el gobernador que ha tomado las disposiciones convenientes para evitar que la población carezca hoy de pan.

En la estación de Torrijos un tren arrolló a un carro, resultando herido el conductor del vehículo y muerto un hermano de éste.

El Sr. Sánchez Guerra manifestó esta mañana, acerca de los sucesos de Toledo, que indudablemente sorprendieron algo al gobernador, aunque éste en días anteriores había indicado que reinaba alguna excitación. Los agitadores han aprovechado también la ocasión de que los hornos de campaña de la Academia de Infantería no estaban en la población.

Como el gobernador decía que faltaba pan y que disponía de pocas fuerzas, en el primer tren de la mañana se le han enviado 5.000 kilos de pan y 25 guardias civiles de Caballería.

En la conferencia telefónica que ha celebrado esta mañana el señor ministro de la Gobernación con el gobernador, éste le comunicó que reinaba tranquilidad.

Un periodista preguntó al señor ministro de la Gobernación si estaba resuelto el asunto de la Alcaldía de Barcelona.

El Sr. Sánchez Guerra contestó que en cuanto a la aceptación de la dimisión del Sr. Boladeres, estaba resuelto; pero no en lo referente a la provisión de la vacante.

A nadie podrá sorprender la interinidad, pues hubo otras de más tiempo, en épocas como la actual, en que no hay ningún asunto urgente que reclame el proveer la Alcaldía.

Además, el Gobierno, al buscar el sucesor del Sr. Boladeres, lo hace con vistas a la Exposición de Industrias eléctricas, toda vez que ya han comenzado los trabajos preliminares de la misma.

De todas maneras, no es un asunto que el Gobierno olvida, y no pasará mucho tiempo sin que la vacante sea provista.

El gobernador de Guipúzcoa se despidió esta mañana del señor ministro de la Gobernación, pues esta noche regresa a su provincia.

También visitó hoy al Sr. Sánchez Guerra el gobernador de Cáceres.

PROVINCIAS

Romería y riña.

SEVILLA. (Jueves, noche.) Hoy salió la típica romería del Rocío, en la que figuraban varios conocidos jóvenes sevillanos.

A última hora de la noche han llegado rumores de que en el pueblo de Bormujos, por donde pasaba la procesión, se trabaron de palabras los referidos jóvenes sevillanos y otros de los pueblos, desarrollándose una batalla campal, en la que se hizo uso de armas blancas y de fuego, y resultando varios heridos, algunos de gravedad.

Se sabe que a Sevilla han traído a uno de los jóvenes con dos heridas en la cara.

Las noticias que llegan son confusas y, al parecer, exageran la importancia de los sucesos.

En los centros oficiales carecen de noticias.

El Gallo.

VALENCIA. (Jueves, noche.) De paso para Barcelona ha estado aquí el Gallo. Rafael ha sido agasajadísimo.

Hoy fué obsequiado con una paella en la playa de Nazaret, donde hubo también tirada de palomas.

Gallo mató 23 de 24 disparos.

Mañana será obsequiado con una comida en Vedat Torrente.

Por la noche marchará a Sevilla.

La Sinfónica de Barcelona.

BILBAO. (Jueves, noche.) La actuación artística de la orquesta Sinfónica de Barcelona ha constituido un éxito enorme para esta agrupación artística.

El público bilbaíno ha acudido en masa a oír a la Sinfónica, haciendo grandes ovaciones a los profesores y a su director, el maestro Lamote de Grignon.

Se hacen gestiones para conseguir que dé un concierto más en Bilbao.

Por los reos de Benagalbón.—Sin trabajo.

FERROL. (Viernes, mañana.) Organizado por la Juventud socialista, se ha celebrado un mitin, con objeto de pedir al Gobierno el indulto de los reos de Benagalbón.

—Reunidas las colectividades obreras, fueron al Ayuntamiento, solicitando que éste vote un crédito extraordinario para emprender obras que conjuren la actual crisis de trabajo.

Se pedirán recursos al ministro de la Gobernación para remediar el hambre de los obreros despedidos del arsenal.

Se recabará del Gobierno que ordene la inmediata ejecución de las obras en proyecto en Ferrol.

Naufragios.—Catorce ahogados.

A consecuencia del temporal reinante, naufragaron las embarcaciones «Marta» y «Cristina».

Los tripulantes de ambas embarcaciones, en número de 14, han perecido.

Los ayudantes de Marina de la costa envían telegramas a Ferrol, dando cuenta de haber ocurrido otros naufragios.

Se desconocen detalles de la desaparición de los tripulantes de las embarcaciones «Marta» y «Cristina».

Llegada del «Antonio López».

CADIZ. (Viernes, tarde.) Procedente de Méjico, fondó en este puerto el vapor «Antonio López». Trae a bordo Hermanas de la Caridad y 27 españoles que sufrieron daños a causa de la revolución. Algunos han perdido cuanto poseían.

Cuantan que en Méjico continúa imperando la anarquía, alentada por el apoyo de los yanquis.

Los pasajeros del «Antonio López» supieron la catástrofe del «Lusitania» a las dos horas de ocurrir. Confirman que hasta en las esquinas de Nueva York se habían fijado avi-

tos de que sería votado el «Lusitania», así como que estaba declarado oficialmente crucero en corso y que llevaba a bordo ametralladoras, cañones, fusiles y 4.000 cajas de municiones para los ingleses.

Al salir el «Antonio López» de Nueva York encontróse con un crucero inglés.

A la Argentina.

Ha zarpado para la Argentina el vapor «Infanta Isabel», de la Casa Pinillos, con 800 pasajeros y mucha carga, principalmente arroz, fruta, vino y aceite.

En el va a Tenerife el Sr. Lerroux, que será mantenedor en aquellos Juegos florales. Ha declarado alegrarse de la actitud de Italia, que acelerará el triunfo de su aliada. Le han despedido a bordo sus correligionarios.

Llegada a Sonseca.

YEBENES. (Viernes, tarde.) Entusiasta por demás ha sido el recibimiento tributado a la Academia en el pueblo de Sonseca.

Las calles se hallaban engalanadas y las campanas fueron echadas a vuelo.

El Ayuntamiento obsequió a profesores y alumnos con un lunch.

Al final hablaron el alcalde y el coronel que manda la columna, diciendo este último que el ejército se halla comprometido en estrecha hermandad con el pueblo. La música tocó en la plaza, siendo ovacionada, y a sus acordes bailaron los alumnos con las mozas del pueblo.

Los alumnos muestran un espíritu excelente después de 24 kilómetros de marcha con un calor asfixiante.

A las seis de la mañana han salido para este pueblo.

Muerte del Sr. Cabillos.

CADIZ. (Viernes, tarde.) Ha producido unánime sentimiento la muerte del ingeniero D. Manuel Cabillos.

Pertenecía a una familia muy estimada en Sevilla y Cádiz.

Realizó en vida importantes obras de ingeniería, entre ellas varios de los muelles nuevos del puerto de Cádiz y el tranvía eléctrico Cádiz-San Fernando-Carraca.

El entierro será una gran manifestación de duelo.

AVISOS UTILES

Masaje Manicuré. Casa en París. San Sebastián, M. Regina. Urbietta, 11, segundo.

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

Piperacina MIDY GOTA. REUMATISMO

Lonja de la Propiedad (SOCIEDAD ANONIMA) Capital social: 250.000 ptas.

DOMICILIO: Madrid, calle de Sevilla, 4 y 6

Apartado núm. 110.—Teléfono 1.651.

Agencia general de Negocios con Delegaciones provinciales.

Colocación de capitales con garantía absoluta y buen interés.

Cobro de letras, créditos y gestión de toda clase de asuntos en los centros oficiales.

Consultorio jurídico, testamentarias, recursos de casación, divorcios, representación de Corporaciones, Casas de banca, industriales y comerciantes.

Se admiten solicitudes para Delegados generales en aquellas provincias donde no lo tuviéramos.

VINO AROUD CARNE-QUINA

el mas reconfortante soberano en los casos de: Enfermedades del Estómago y de los Intestinos, Convalecencias, Continuación de Partos, Movimientos febriles e Influenza.

Calle Richelieu, 102, Paris. — Todas Farmacias.

Bazar de Camas y Muebles Atocha 8 (frente a Carretas)

Inmenso surtido en camas y muebles de todas clases, a precios económicos. Contratas para el Ejército, Hospitales y Colegios. Exportación a provincias. Precio fijo.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

EL LEÓN CEMENTO PORTLAND MADRID ALCALÁ, 47

